中国五矿集团有限公司通报

中央生态环境保护督察移交问题问责情况

2019年7月10日至8月10日，中央第七生态环境保护督察组（以下简称督察组）对中国五矿集团有限公司（以下简称中国五矿、集团公司）开展了生态环境保护督察。2020年5月11日，督察组分别向国务院国资委和中国五矿移交生态环境损害责任追究问题清单，要求依规依纪进行调查处理。

中国五矿党组高度重视，主要负责人要求以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉抓紧抓好整改落实工作，把抓好问题整改作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体行动，加快形成生态环保治理新格局，推动企业绿色高质量发展再上新台阶。根据移交清单情况，国务院国资委和中国五矿纪检监察组分别成立专项工作组，统筹推进问责工作。根据查明事实，依据有关规定，经国务院国资委党委研究，决定对中国五矿原副总经理、党组成员李连华诫勉谈话，并对中国五矿进行通报；经中国五矿党组和领导班子研究，决定对29名责任人进行问责，其中诫勉谈话2人，党纪政务处分2人，其他处理25人，并对五矿营口中板有限责任公司、赣县红金稀土有限公司相关党组织进行通报。现将有关典型案例通报如下：

赣县红金稀土有限公司环境问题久拖不治问题

赣县红金稀土有限公司（以下简称赣县红金）自2004年取得环评批复以来，各期改扩建项目均未办理环评审批手续；2016年7月第一轮中央环保督察和2018年5月督察“回头看”期间，多次收到群众对其废气无组织排放异味扰民问题举报，但仅对1个萃取车间进行整治；2018年6月列入搬迁计划后，彻底搁置废气治理改造工作，仅采取简易措施应付检查；本次现场督察期间，隐瞒事实，虚假上报整改完成情况。根据干部管理权限，对赣县红金上级单位五矿稀土股份有限公司（以下简称五矿稀土）总经理王涛予以谈话提醒，给予五矿稀土安环科技部（应急管理部）部长王龙滨党内警告处分；给予赣县红金时任总经理李劲松行政记大过处分，赣县红金时任副总经理兼总工程师张善琦、时任总经理助理梁斌行政警告处分，对赣县红金时任萃取车间主任陈禹斌、时任氧化钇车间副主任胡泰峰予以诫勉谈话；责令五矿稀土临时党委召开专题民主生活会，由五矿稀土临时党委对赣县红金进行通报批评。

五矿营口中板有限公司长期超标排放，申报材料弄虚作假问题

五矿营口中板有限公司（以下简称五矿营钢）4座450立方米高炉、1台132平方米烧结机以及2800毫米中板生产线未按要求和承诺淘汰到位；2014-2018年，因环境问题共计受到行政处罚40次，累计罚款2320.98万元；在线监测设施运行不正常，部分烧结机、球团竖炉、高炉主要污染物超标排放和烟尘无组织排放问题突出；2017年在申报绿色工厂过程中，隐瞒多次受到环境行政处罚的事实，被纳入当地“绿色工厂名单”。根据干部管理权限，对五矿营钢上级单位五矿发展股份有限公司（以下简称五矿发展）时任副总经理闫嘉有予以谈话提醒，给予五矿发展时任安全环保部部长李红光党内警告处分；给予五矿营钢总经理王洪行政记过处分，党委书记兼副总经理郭志平行政记大过处分，五矿营钢副总经理张琳行政警告处分，五矿营钢时任生产部门副总经理何恩顺、生产部门助理副总经理陈超峰行政记大过处分，生产部门助理副总经理刘涛行政警告处分，对时任安全环保处处长李强予以免职处理，对时任炼铁厂厂长康庆国予以降职处理，给予时任安全环保处副处长杨刚、时任安全环保处环境规划组组长董皓、时任安全环保处污染防治组组长韩英久、炼铁厂副厂长张宏伟、时任炼铁厂副厂长常建光、时任炼铁厂作业规划组安全环保课课长康凯、炼铁厂第二高炉工场主任孙永、炼铁厂第二高炉工场副主任张金昌、炼铁厂第二高炉工场高炉五课课长李绍文行政记过处分，时任电控处副处长（主持工作）刘启芳、电控处设备管理组组长李岩、时任电控处设备管理组作业规划工程师王邦报行政警告处分；责令五矿发展党委召开专题民主生活会，由五矿发展党委对五矿营钢党委进行通报批评。
上述通报的典型问题，反映出集团公司部分企业和部门学习实践习近平生态文明思想不深入、不坚决，贯彻落实中央关于生态文明建设和生态环境保护工作决策部署不彻底、不扎实，生态环境保护主体责任落实不到位，甚至存在表面整改、敷衍整改、虚假整改；对企业生态环保违法违规问题没有做到紧盯不放、一抓到底，动真碰硬不够，生态环境保护压力传导和工作推进机制不健全。这些问题严重影响了集团公司生态环境保护工作成效，损害了中央企业的社会形象，不利于提升人民群众对美好生态环境的获得感、幸福感，必须坚决查处，严肃问责。集团公司各级党委（组织）和领导干部要深刻汲取教训、举一反三、引以为戒。

各级领导干部要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入学习实践习近平生态文明思想，确保中央生态文明建设和生态环境保护决策部署在中国五矿得到全面贯彻落实。坚持高技术高质量生态文明发展之路不动摇，优化重塑生态友好的“四梁八柱”产业体系，统筹做好生态环境保护顶层设计，严格落实生态环境保护责任清单，全面推进生态环境保护齐抓共管，努力完善“源头严防、过程严管、后果严惩”的全链条管控体系，为建成具有全球竞争力的世界一流金属矿产企业集团、建设美丽中国贡献五矿力量。
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