附件
国资委关于广州亚运会亚残运会

先进集体和先进个人推荐对象先进事迹

一、广州亚运会亚残运会先进集体推荐对象先进事迹

（一）广东电网公司广州供电局
1.亚运保供电总体情况

亚运保供电是该局有史以来责任最重大、任务最艰巨的保电任务，时间长、范围广、等级高、设备多。广州地区共有比赛场馆49个，是北京奥运会的1.6倍。涉亚变电站161座、输电线路3300千米，分别占我局设备总数的67%和62%，范围分散、点多面广，很多杆塔分布在崇山峻岭，运行维护和安保的难度很大。广州供电局确保了广州电网安全稳定运行，确保了亚运场馆和重要场所供电万无一失，做到了“零失误”、“零事故”、“零投诉”，兑现了“绝不发生一起涉亚重点保供电场所供电事故，绝不发生一起影响供电企业形象的重大供电服务事件”的庄严承诺，交出了一份优异的答卷。

2.超前谋划，精心组织，亚运保电工作扎实到位

    科学谋划，提早实施，全力配合亚组委开展工作，建立有效的保供电管理机制。在2009年初，启动亚运保供电的筹备工作。将保供电划分筹备、准备、实施和总结四个阶段，确定重点任务和时间节点。派技术骨干人员加入亚组委工作。配合亚组委及有关部门出台场馆供配电设计导则，对场馆和重要用电客户，实行“专人专管”及时协调解决难点问题。

3.确保电网安全稳定运行

涉亚电网建设全部按期完成，提高设备安全可靠水平，广泛应用国内外高新技术，深入开展“创建平安电网”工作，建立亚运保供电三级指挥体系，应急保障措施有力，全力做好安全保卫稳定工作。克服工期紧、任务重、暴雨和超强台风来袭等重重困难，按期投产679项主配网工程，提升广州电网的供电能力，提高了亚运场馆的安全可靠供电水平。南方电网1.4亿元实物赞助项目按期完成，解决39个场馆外线电源可靠性问题。对海心沙等重要电源进行了在线诊断；与新加坡新能源电网公司开展合作，完成重点涉亚设备状态监测。推进“创建平安电网”活动，有效消除了影响电网安全稳定运行的外部隐患。各级指挥部24小时在岗值班，输配电设施现场采取24小时不间断巡视，开闭幕式期间，关键电力线路两人守护一基铁塔。
4.确保场馆和用户安全可靠用电

全力保障场馆和重要用户供电，开展场馆供电隐患整改及消缺工作，抽调专业骨干保障海心沙供电。选派41名管理人员担任场馆电力保障副经理，210名技术骨干充实场馆电力保障运行团队，承接场馆保电责任，保电范围延伸到灯头和插座。开展场馆及重要用户风险评级工作，进行场馆大负荷测试，完成338个场馆及重要用户风险评级。开展用户设备特试特检，并督促完成831项缺陷隐患整改，切实提高场馆用电安全水平。抽调技术骨干组建172人的海心沙团队，负责开闭幕式供电保障，共计一百多天，每天连续工作二十个小时，处理缺陷1183项，保障了海心沙供电的万无一失。

做好亚运电力优质服务，加强路灯和城市夜景光亮保障工作。夺取广州市公用服务行业市民满意度十连冠，赢得了上级领导的高度评价和社会各界的高度认同。组织实施广州迎亚运城市夜景“光亮工程”项目30个，完成资金4.65亿元，使美丽的羊城夜景更加流光溢彩。

（二）中国南方航空股份有限公司运行指挥中心

南航运行指挥中心（SOC）是南方航空公司亚运、亚残运航空运输保障的牵头组织单位，南航亚运亚残运航空运输保障领导小组办公室及设在SOC。作为运动会运输保障的牵头单位，SOC克服了安全压力大、保障时间长、服务范围广、参会人员多、保障经验欠缺等不利因素，圆满完成了各国首脑、国际贵宾和各国运动员的抵离运输保障任务，实现了“安全万无一失、运行顺畅有序、服务优质高效、品牌价值提升”的目标，兑现了我们对社会做出的承诺，以优异的成绩取得了亚运航空运输保障工作的全面胜利。

在亚运准备阶段，SOC便借鉴08年奥运的保障经验，牵头制定了一系列运输保障工作方案，对运动会期间的运输安全、信息通报、礼遇标准、航班正常性保障、安全保卫、客舱及地面服务、志愿者服务等工作做了具体明确的规定，为保障工作顺利开展召开奠定了良好的基础；组织了南航亚运应急演练，并参与了白云口岸亚运通关综合演练，配合白云机场出入境检验检疫局进行了涉亚运检验检疫综合应急演练，通过演练实现“检验预案、锻炼队伍、磨合机制、积累经验”，为赛事运行保障奠定基础。设立信息服务岗，每天搜集亚组委、白云机场等多个渠道的涉亚航班信息，对涉亚旅客、物资进行核实确认、分类整理、定时发布。每天通过生产讲评会布置次日涉亚航班任务，确保涉亚运输信息及时、准确、全面、迅速地传递到各保障单位，形成信息闭环。特别是加强与亚组委的不间断联系沟通，传达落实各项保障需求，确保服务优质到位。加强运力资源的统一协调，快速制定航班调整方案，迅速恢复航班运行秩序，严防群体性事件发生，成功应对了赛会期间北方大范围雨雪天气、亚运临时空域限制、涉亚航班量大的复杂运行情况，确保了亚运期间的运输保障。11月1-28日，全公司相互代飞127班，其中仅27日亚运会闭幕式当天就协调代飞12个航班，成功避免8个进港航班因机组超时被取消，维持了航班正常运行秩序，保证了旅客安全正常出行。SOC专机要客部门与亚组委、外事办、白云机场密切沟通，了解专机要客保障需求，全面细化保障流程。

运动会期间，SOC共保障涉亚航班2161班，运送各国元首、亚运官员、运动员、教练员、媒体记者等涉亚人员14430名，其中涉亚残会航班305班，保障亚残运旅客896名。圆满组织保障亚运、亚残运圣火火种运输任务4班、2班、亚运大熊猫包机、兴奋剂检测样品运输任务30班，以及国家领导人、45国驻华使节包机、伊朗、老挝、柬埔寨、阿富汗等亚洲各国政要航班70班。

二、广州亚运会亚残运会先进个人推荐对象先进事迹

（一）中国移动通信集团广东有限公司  陈仑

陈仑，中国移动广东公司网络监控室经理，在亚运期间，担任亚运通信保障常务组长，主要负责亚运网络保障项目现场实施。他坚持科学项目管理、秉承执着专业精神，从亚运保障的统筹管理到各项任务的具体实施，积极调度公司通信保障资源、优化项目组织结构、明确省市和各专业的接口，确保亚运通信保障这项公司重大项目高效、平稳运转，自2010年4月开始，他迅速成立亚运“攻坚战”项目组，开展区域质量提升和网络安全共计15个专项工作；牵头省市公司进行亚运前的演练工作，完成演练430项；组织编制亚运通信保障预案体系相关预案11册；开展亚运工单流程梳理及测试；组织亚运通信网络支援竞赛；完成亚运通信保障相关的信息发布、火炬传递保障、话务与客户密度呈现等网管支撑手段建设，整个亚运通信保障期间实现零故障、零批量投诉，零突发事件和安全事故。

自亚运筹备至结束250个日日夜夜，陈仑始终坚守一线，每天在公司连续工作13小时以上，执行承担了最重要的亚运开、闭幕式一级响应保障，这是公司迄今为止保障规模最大、规格最高、难度最大的一次通信保障，网络经受住了高负荷的冲击，但各项网络指标良好，用户通信畅通。开幕式当天，海心沙岛话务密度瞬时高达10140Erl/平方公里，超过北京奥运会，外围人流最密集的区域话务密度瞬间最高峰达到1.68万Erl/平方公里，创历史新高。在亚运保障工作紧张筹备中，他患急性阑尾炎，医生建议马上住院治疗，但是他吃着药忍着痛、瞒着同事，直到筹备工作到尾声才安心入院治疗，但还没等完全康复他又带着病出现在工作岗位上。

他从事网管维护工作近12载，在工作中积极创新，为减少网络故障的发生，他通过“拆弹138行动”致力消除网络故障，带领团队共输出196份指引文档、新增14个流程、重新构建267条告警、梳理796条告警、新建56个功能平台、新增和完善24个手段，涉及1587人次培训、举行59次演练，涉及637人次演练、涉及415人次考核，总体通过率达到90%左右，主动监控能力达到73.2%，同比上升了11.5%；应急容灾能力达到68.6%，同比上升了23.6%，有效避免了严重故障的发生。2010年全网严重故障同比减少41%，相关批量投诉减少70% 。

陈仑出色地完成了“亚运网络保障”的使命，一个使命的结束正是另一个使命的开始，正如他所说，他将一如既往向前承担新的挑战与考验，这是作为一名优秀移动人的价值所在。

   （二）中国电信集团广东省电信公司广州市分公司  刘军民

刘军民同志系中国电信广州分公司副总经理，作为亚运通信服务与支撑保障广州赛区领导小组的副组长，科学决策、真抓实干，以追求卓越的企业家精神，带领企业全面开展亚运通信建设和服务保障工作。

经过两年多的艰苦努力，中国电信广州分公司在中国电信广东公司的大力指导和支持下，顺利完成2626项建设项目，完成开闭幕式、焰火燃放、赛时通信等保障任务，完成96个亚运服务点的通信服务工作，受到国务委员刘延东、省委书记汪洋等领导和广州市委、市政府等政府部门及社会各界的高度评价。

1.未雨绸缪、抢前抓早，打造“平安亚运”

刘军民同志以强烈的事业心和使命感，第一时间组建项目团队， 2009年就开始部署亚运通信规划工作。他创新管控模式，科学调配部署，综合考虑技术先进性和网络稳定性等因素，构建高速互联、安全可靠、业务融合的信息亚运通信网络。

该同志统筹协调800兆集群通信系统、场馆视频监控系统建设，提升通信网络应急处理能力；组织开展网络安全整治、网络巡检及隐患排查工作，共投入14877个工日，大大增强了通信网络安全性能；大力协调、前后联动，派出通信保障人员近3000人，提供亚运专网、安保专网、电视信号传输专网等30多项保障服务。在亚运通信建设、亚运会举办期间，未出现一起重大网络故障或安全事故，真正实现了“平安亚运”。

2.迎难而上、坚韧执着，确保“精彩亚运”

刘军民同志以高度的大局观和责任感，按照企业总体部署，投入资金10亿元，加快推进亚运通信建设和服务保障工作。面对时间压力大、协调因素复杂、技术困难多等多重压力，他靠前指挥、群策群力、不断倒逼、不断创新，按时保质地完成75个场馆基础网络建设、5.5万纤芯公里光缆、6万个信息点、七大专网1500条光缆等2626项建设项目；制定配套保障方案12册、3244万字，组织专业网络应急预案演练215次，为“精彩亚运”做好了周密部署。

该同志以树形象、扩影响、亮品牌为着眼点，组织团队攻克技术难关，成功打造了首次引入GPON技术打造亚运光城、实现即拍即传、高清电视节目在电信网高质量可靠传送等亮点，充分展现中国电信世界级的技术实力和综合信息服务水平。此外，他带领团队、不负众望，在短时间内完成开幕式巡游电视转播光缆、焰火点火控制系统的建设，圆满完成广州市委市政府的重任。

3.常怀感恩、恪尽职守，助力“信息亚运”

刘军民同志积极响应政府惠民要求，以承担社会责任为己任，深入推进“三线下地”工程；针对亚组委、代表团、媒体、大众等四大客户群体，提供高速数据传输业务、无线通信业务等10大业务；提供免费WLAN上网、公共信息自助服务终端查询等8项便民服务，在涉亚重点区域提供优质的业务办理和客户服务。亚运会期间，出色地实现了亚运服务“零投诉”、“零失误”

亚运项目建设期间，该同志深入一线，积极协调亚组委、相关政府部门和单位，及时解决各种难题，以“5+2”、“白加黑”的工作状态备战亚运；开闭幕式及重点赛事期间，不眠不休、高度关注，第一时间掌握现场情况，组织维护调度和应急保障，带领全体工作人员全情护航亚运。

（三）中国建筑一局（集团）有限公司广东分公司  李伟

李伟，中国建筑一局（集团）有限公司广东分公司总工程师，兼任广州自行车馆和轮滑场项目执行经理。该同志在广州自行车馆和轮滑场项目工作期间，立足本职，尽职尽责，敬业爱岗，真抓实干，拼搏进取，务实求新，出色地完成了公司下达的各项工作任务，为企业创造了良好的经济效益和社会信誉，为亚运会场馆建设做出了突出贡献。

广州自行车馆和轮滑场项目是第16界广州亚运会4个新建场馆之一，该项目由自行车馆、轮滑场、赛时管理中心3个子单位工程组成。总建筑面积约38860平方米，其中自行车馆规模最大，施工难度最高，管理难度也最大。

李伟同志作为项目的实际负责人，制订周密施工设计方案和各种专项施工方案，充分调动广大管理人员和施工人员的积极性和主动性，挖掘科技潜力，利用新技术、新工艺、克服了工程难度大、任务重、工期紧等困难，确保工程质量和施工的顺利进行。广州自行车馆和轮滑场项目采用了多种新技术新工艺，如高强钢筋应用技术、大直径钢筋直螺纹连接技术，有粘结、无粘结预应力技术，钢结构深化设计技术，外墙体自保温体系施工技术、虚拟仿真施工技术、施工现场远程监控技术等等。通过采用多种新技术新工艺，既保证了工程施工质量和工期，丰富了管理人员和施工人员的知识，又降低了工人的劳动强度，锻炼了施工队伍的目的，为后续工程推广和使用新技术、新工艺、新材料提供了宝贵经验。

李伟同志始终高度重视工程质量管理，整个项目管理建立了较为健全的质量管理体系，编制了明确的质量创优计划，明确了质量责任，培养和提高管理人员和施工人员的质量意识。在他的严格要求下，技术部坚持图纸会审、技术交底制度，解决图纸中存在的问题，确保图纸和变更的有效性；要求物质部完善物资采购程序，坚持材料看样定板制度、材料进场检验制度、材料见证送检制度，加强材料质量管理，防止乱用或混用材料，确保工程使用合格产品；在现场实行挂牌制度，明确管理者、操作者，并要求做好相应的图文记录；要求工程部加强过程质量管理，组织各职能部门检查各工序施工质量，组织重要部位的预检和隐蔽工程检查，对工程施工质量进行预控；坚持质量列会、讲评制度，对质量好的分包和个人予以表扬，并给予一定的物质奖励，对需要整改的限期整改。

广州自行车馆和轮滑场项目建成投入使用后，好评如潮，已经成为广州大学城甚至整个广州市的一道靓丽的风景，起到了美化广州市的城市面貌、提升广州市的城市品位和形象的作用。为广州的现代化、国际化提供了动力，起到了添砖加瓦的作用。

李伟同志本着对本职工作和企业拳拳挚爱之情在施工一线工作岗位上拼搏着、奉献着，作为项目实际负责人，他深知自己的责任重大，该项目一开工，就像一台上足了发条的机器，每天从早到晚不是在办公室忙碌着就是在现场检查工程质量、安全情况，工程进展情况。广州天气炎热，大家经常在现场看见他头顶烈日而忙忙碌碌的身影。他在工作中不仅对别人要求严格，对自己则更是一丝不肯放松，在项目部起带头作用，吃苦在先、享受在后。

在奋勇拼搏、讲实干、率先垂范的影响下，广大管理人员与他一道不计较个人得失，发扬无私奉献、乐于吃苦精神，得到了甲方、监理的认可和好评，也赢得了他们的尊重。

李伟同志工作踏实，作风民主，实事求是，大事讲原则，小事讲风格，凡事迎难而上，勇挑重担，从不计较个人得失，这种高尚的处事风格和品德使整个项目班子始终保持和衷共济，精诚团结，紧密联系的良好状态。
