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编者按：近期，不少中央企业召开集团系统法制工作会议，认真总结企业落实法制工作第二个三年目标的整体成效，同时提出下一阶段集团公司法制工作的目标任务。本期简报重点介绍中国建筑和东方电气召开法制工作会议的有关情况及其推进企业法制工作的典型做法。同时刊发中国铁建、中国联通、中国有色有关推进企业法制工作的简讯，供各中央企业参考。
中国建筑制定“十二五”法律事务
与合同管理专项规划
近日，中国建筑工程总公司在武汉召开了2011年法律与合同管理工作会。会议总结了公司法制工作第二个三年目标以来的整体情况，部署公司“十二五”期间特别是2011年法律与合同管理工作重点。公司党组成员、总经理官庆出席会议并讲话，公司党组成员、副总经理兼总法律顾问曾肇河作了工作报告。
会议提出，在“十二五”时期，中国建筑要严格贯彻“坚持品质保障、追求价值创造”的经营理念，法律与合同管理工作要服务于战略，服务于主业；要顺应战略和业务需求，建立全面覆盖的法律与合同管控体系；要贯彻“走向海外、法律先行”的理念，建立全过程法律与合同风险管理机制；要深入推进标准化和信息化建设，促进管理升级；要对标国际，建设专业化、职业化、国际化的一流法律与合同管理队伍。会议就公司法律事务与合同管理工作“十二五”专项发展规划进行了深入研讨，安排部署了中国建筑“十二五”法律事务与合同管理专项规划要点：
第一，巩固加强企业总法律顾问制度建设。在9家重要子企业已全面推行总法律顾问制度，以及在三级施工企业推行总法律顾问制度达到82%的基础上，“十二五”期间，中国建筑三级施工企业总法律顾问制度推行将达到100%，并且将逐步向符合条件的事业部、设计院、专业公司和海外分支机构推进。同时，通过建立企业法律顾问职业岗位等级资格评审机制，加强总法律顾问专职率建设，落实总法律顾问职责，进一步提高总法律顾问履职能力和水平。
第二，深入推行项目法律顾问制度。目前，中国建筑93%以上的在建项目实施了项目法律顾问制度。下一步，将继续加大这一工作体系的建设力度，特别是要从国内房建项目向海外、基础设施及房地产项目推进。同时，贯彻项目法务岗位考核工作机制，加大项目法律事务培训力度。到“十二五”期末，中国建筑项目法务工作对在建工程项目覆盖率达到100%，考核实施率达到90%。
第三，在系统各单位全面推行授权归口及AB角联签机制。在中国建筑总部建立授权归口及AB角联签机制的基础上，制定明确清晰的分类、分级授权体系，明确各级权力A角和约束B角，建立全系统到边到底的授权AB角联签体系，确保各司其职、各尽其责，真正落实责任制。
第四，加强投资项目实施阶段过程管控力度。在实现企业规章制度、经济合同和重要决策法律审核把关率达到100%的基础上，重点加强投资项目实施阶段过程管控力度，深化投资项目法律顾问制度建设，完善相关工作细则，推行投资项目法律风险定期报告工作机制，加强对投资项目实施阶段的法律风险评估、跟踪指导和风险控制。最终搭建“公司--二级单位--项目公司”的投资业务三级法律事务管理体系，将法律管理贯穿渗透至投资项目的全过程。
第五，继续贯彻推行标准化和信息化。深入贯彻“标准化”管理思想，在现有制度及管理规范体系基础上，结合公司管理实际进行调整优化，制定中国建筑《法律事务管理手册》、《合同管理手册》、《知识产权管理手册》。同时，建立《手册》修订机制，结合适用过程出现的新情况及时进行修订。在建立标准化的同时继续推行信息化。在已建立的信息系统中增加使用内容，并扩展使用范围，增强信息统计分析功能，对经营管理起到进一步的支持作用。
创新工作思路 培养专业队伍

东方电气落实法制工作三年目标成效明显
近日，中国东方电气集团有限公司在成都召开法制工作会议暨法律专业研讨班开学典礼。东方电气集团公司党组书记、董事长王计出席会议并讲话，集团总法律顾问张继烈对集团法律工作进行了全面总结。落实中央企业法制工作第二个三年目标以来，东方电气集团通过创新工作思路，立足于积极打造一支能打硬仗的专业队伍，为企业法制工作的推进奠定了扎实的组织基础。
（一）围绕发展目标，创新工作思路。东方电气集团党组书记、董事长王计高度重视企业法制工作，明确要求集团法律顾问要从管理者的角度认识法律问题。他提出，企业法律工作者不仅仅是处于从属服务地位的服务者，还应当是居于主导地位的管理者，法律工作应当由单纯的事务性向管理服务型转变，要以更广的视角更全面地认识问题、解决问题。企业法律工作者既要善于发现风险又要善于化解风险，要从错综复杂的各种关系中甄别出风险所在，深入研究，提出化解风险的方案，找出解决问题的办法，而不是简单一味地对存在风险的经营行为予以否定。
（二）强化统一管理，完善工作机制。东方电气集团总法律顾问制度建立以来，深入贯彻落实“统一领导，分级管理，上下结合，资源共享”的法律事务管理体系，全集团的法律事务在集团公司统一领导下开展工作。同时，集团加快推进全集团法律事务资源共享，对全集团法律事务工作人员进行了专业化分组，组建了商事法律、民事法律、知识产权法律和综合法律等四个专业组，为实现全集团法律事务工作资源共享奠定了基础。另外，对全集团外聘的常年法律顾问实施统一管理，构建了全集团外聘律师库，形成外聘律师动态管理机制，统一管理和有效利用全集团法律资源。

（三）加强队伍建设，提高专业素养。东方电气集团针对原有法律顾问队伍存在专业结构不合理、知识老化、应对防范法律风险的新情况新问题能力不足等问题，积极强化队伍素质建设。除了从外部引进人才外，首先立足于内部培养。2010年，东方电气集团选送了10名在职法律顾问攻读法律硕士，并在2011年开办了法律专业继续教育研修班，上下学期各集中脱产学习一个月，为提高人员素质创造条件。此次法制工作会议同时也是东方电气集团法律专业继续教育研究班的开学典礼。

 简讯一
近期，中国铁建股份有限公司为全面落实中央企业法制工作三年目标的各项要求，进一步提高各单位负责人对法制工作的重视，有效防范法律风险，在公司章程中增加了总法律顾问制度，为公司依法经营、依法决策、合规管理提供法律保障。同时，印发了《中国铁建股份有限公司子公司负责人法制工作绩效考核实施细则（试行）》，将子公司负责人法制工作绩效纳入考核评价体系。
 简讯二
5月27日，由湖北省企业法律顾问协会、中国钢铁工业协会企业法律工作组主办，武汉钢铁（集团）公司承办的“首届企业法律风险管理论坛”在武汉召开。宝钢、鞍钢等钢铁行业中央企业及其在鄂中央企业总法律顾问、法律顾问参加论坛。论坛以企业实施“走出去”战略的风险识别与防范为中心议题，分别讨论了美国、加拿大的政治文化、投资环境、法律法规和风险，中国企业投资南美和欧洲的主要法律风险以及如何在非洲、澳大利亚、亚太地区进行兼并收购等问题。

 简讯三
5月30日至31日，中国联通2011年法律与风险管理工作会议在重庆召开，集团公司党组成员、副总经理、总法律顾问姜正新在会议讲话中明确要求，中国联通法律工作要真正融入到企业经营管理当中，以“服务改革创新、支撑市场运营、保障健康发展”为主线，以风险为导向，聚焦经营管理中的重点、热点、难点问题，完善企业法律风险防范机制，全面落实好中央企业法制工作第二个三年目标各项指标要求。

 简讯四
    6月8日－9日，中国有色矿业集团有限公司举办境内出资企业合同审查实务培训班，结合建设工程合同法律风险管理、“FIDIC”核心条款中法律风险防范重点及索赔机制等内容，对15家境内出资企业法律事务机构负责人和法律顾问进行了专项培训，加强了各出资企业之间的法律工作业务交流，为有效前置企业法律风险防范关口创造了有利条件。
报：国务院国资委主任、副主任，党委委员，副秘书长
发：各中央企业，各省、自治区、直辖市和计划单列市及新疆生产建设兵团国资委（局）
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