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编者按：不少中央企业以落实法制工作三年目标为契机，进一步加大企业法律工作推进力度，在做强做优中央企业中发挥了重要作用。本期重点介绍中国移动在推动子企业完善法律顾问制度、拓展法律支撑领域、深化法律风险防范机制、提升法律基础管理效能的积极进展和典型做法。同时刊发中电投公司和中粮集团落实三年目标工作的简讯，供各中央企业参考。
中国移动完善深化法律工作  助力企业做强做优
近年来，中国移动通信集团公司以落实中央企业法制工作第二个三年目标为契机，围绕公司战略目标，积极推进法律管理工作，拓展法律支撑服务领域，提升法律基础管理效能，努力实现法律管理工作的“集中化、标准化和信息化”，为助力中国移动打造国际领先的创新型企业发挥了积极的保障和促进作用。
（一）落实国资委相关要求，加大三年目标推动力度，加快完善子企业法律顾问制度。中国移动32家重要子企业已全部设立总法律顾问，设立独立法律事务机构的重要子企业达28家，并下发了《中国移动企业法律顾问管理办法》，明确了企业总法律顾问和法律工作机构的工作职责，为企业法律顾问开展工作提供了制度保障。各重要子企业不断提高规章制度、合同和重要决策的法律审核把关率，目前基本达到100%，有效防范了企业经营活动中的法律风险。企业法律顾问队伍素质和职业化水平不断提升，全集团专职法律人员314人，具有企业法律顾问执业资格或律师执业资格的有163人，部分重要子企业领导和法律管理人员顺利通过2010年度执业资格考试。

（二）围绕企业经营发展中心任务，拓展法律支撑领域，强化法律支撑保障能力。中国移动法律部门紧紧围绕公司主营业务，全面实现法律管理与企业经营管理的融合。一是全程参与战略入股浦发银行、与新华社合资设立搜索引擎新媒体公司等数十项对外投资项目，进行项目可行性研究、商务谈判、尽职调查，负责合作备忘录和合作协议的起草，出具法律评估意见，审核相关法律文件，维护公司对外投资权益。二是为公司新业务的开展提供法律支撑。对新业务、新问题涉及的业务合作模式、费用结算、主体资质、监管政策等进行法律分析，进一步加强对新业务法律风险的防控和管理。为奥运、世博、铁通资产人员划转和存续企业改制等重大项目提供法律支撑，有效保障项目顺利开展，维护公司合法权益。三是持续加强法律前瞻性研究。完成了《全业务运营环境下市场竞争相关法律问题调研分析报告》、《德国和英国等欧盟国家电信市场监管法律制度研究考察报告》、《企业并购法律问题研究》、《合同全过程管理研究》和《企业招投标法律问题研究》等数十篇电信行业焦点热点法律问题研究报告，有效发挥了前瞻性研究为法律支撑服务提供知识储备的作用。

（三）立足降低企业风险，深化法律风险管理体系建设，健全风险防范长效机制。中国移动积极探索创新符合企业实际的法律风险管理保障体系。制定下发了《中国移动法律风险管理办法》，对全集团法律风险管理工作进行统一规范；进一步推进完善企业法律风险管理监督考评机制和岗位专职化，部分省公司将法律风险管理列入绩效考核指标。有序开展法律风险管理活动，开展法律风险识别、测评、控制，完成法律风险数据库更新、重大法律风险评估、风险控制计划制定以及控制实施评估；结合业务重点，开展专项法律风险管理活动，进一步加强对重大法律风险的防控。持续推进法律风险管理信息化，利用信息化手段，固化法律风险识别、测评、控制、评估等管理流程，加强法律风险管理集中化程度，2/3以上省公司实现系统上线并与总部系统互联。

（四）服务企业日常经营活动，优化工作制度流程，提升法律基础管理工作效能。中国移动通过优化工作制度和流程，积极推动合同管理、知识产权管理、法律诉讼纠纷管理、法制宣传教育等法律基础管理工作。一是深化合同管理。通过下发规范文件，针对补签合同、纸质合同与电子合同一致性、合同归档、合同签订依据等突出问题进行规范；优质高效完成合同审查和签署工作，2010年全集团审查合同近60万份，保障业务活动顺利开展；加强合同全过程、标准化和信息化管理，提升合同管理水平和效率；开展合同管理示范基地工作，试点单位全面优化合同管理制度、流程和职责，充分发挥合同管理示范效应。二是拓展知识产权管理。累计获得国内商标注册和授权334件，国际商标注册和授权131件；着手建立著作权集中管理制度，对世博联合标识进行著作权登记，探索著作权合法来源统一登记制度，探索对公司标准文稿实行著作权保护的有效途径。三是加强法律诉讼纠纷管理，妥善处理重大、典型案件，违法经营发生的新的重大法律纠纷案件基本杜绝，历史遗留的重大法律纠纷案件基本解决；提升案件管理工作价值，以结案报告形式向业务部门提出改进建议，促进公司加强业务管理，提高服务质量；推进重大案件联动处理，通过案件预警、案件上报制度，实现全集团数据资源共享。四是推进企业法制宣传教育。结合“五五”普法组织开展纪念电信条例实施十周年系列活动；举办多期法律顾问培训班，组织省公司领导和法律顾问系统学习法律课程，为参加企业法律顾问考试打下坚实基础。

中国移动法律管理工作近年来得到了国家主管部门和相关机构的肯定。在《亚洲法律杂志》(ALB)举办的2011ALB中国法律大奖颁奖典礼上，中国移动通信集团公司法律事务部荣获“年度最佳国有企业公司法务组大奖”，成为唯一获此殊荣的国有企业法律团队。公司先后获得国资委颁发的“中央企业先进法律事务机构”荣誉称号，国家知识产权局颁发的“国家知识产权示范创建单位”荣誉称号，国家工商总局颁发的“国家商标战略实施示范企业”荣誉称号，中宣部、司法部和全国普法办颁发的全国“五五普法中期先进集体”荣誉称号。“企业法律风险管理体系构建与实施”项目被审定为国家级企业管理现代化创新成果；在企业法律风险管理国家标准制定过程中，以中国移动法律风险管理体系架构为基础起草标准草案，并通过国家标准委专家评审。

 简讯一
3月18日，中国电力投资集团公司召开2011年政法与体改工作会议。集团党组书记、总经理陆启洲对会议作出重要批示，副总经理邹正平、总法律顾问吴姜宏出席会议并讲话。会议强调，中电投公司要围绕建设国际一流能源企业，进一步强化法律风险防范机制建设。要在今年6月底前，确保20家重要子企业总法律顾问配置到位，确保14家子企业独立法律事务机构或合署办公法律机构设置到位，同时要全力做好18家子企业法律风险防范调研工作，切实将法律风险防范纳入企业经营管理的全过程。
 简讯二
3月30日，中粮集团有限公司召开2011年第一期总法律顾问研讨会。与会代表围绕法制工作第二个三年目标，回顾和总结了总法律顾问建设进程，就如何健全完善总法律顾问制度、适应全产业链战略、如何更好地服务业务、提高法律顾问专业水平等问题展开了热烈的讨论，并学习分享了其他央企法制工作的先进经验。中粮集团党组成员、党组纪检组组长柳丁, 集团总裁助理朱福堂等出席研讨会。
报：国务院国资委主任、副主任，党委委员，副秘书长
发：各中央企业，各省、自治区、直辖市和计划单列市及新疆生产建设兵团国资委（局）
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