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编者按：近期，不少中央企业以部署第二个三年目标的检查验收工作为契机，进一步加大推进企业法制建设的力度。本期重点介绍华电集团推进企业法制工作的典型做法。同时刊发中国水电集团、中纺集团落实第二个三年目标工作的简讯，供各中央企业参考。

华电集团努力实现

法律事务工作“三最一转型”

自2008年以来，受国内煤价大幅攀升、国际金融危机冲击等诸多不利影响，发电行业经营发展面临重大挑战。为有效应对外部经营环境变化可能引发的法律风险和纠纷隐患，华电集团深入分析公司法制工作面临的新形势，结合发电企业的特点和实际，提出了“三最一转型”的目标，即促进法律事务工作由事务型向管理型转变，努力实现“最小风险、最少纠纷、最大价值”。两年多来，华电集团法制工作围绕“三最一转型”的目标，以法律风险防范机制建设为核心，积极推进总法律顾问制度建设，狠抓经济合同、规章制度和重要决策法律审核把关，狠抓法律纠纷案件解决和企业普法工作，为公司改革发展提供了强有力的法律保障。
一、积极推进企业法律顾问制度建设，夯实法律风险防范的组织基础

——重要子企业总法律顾问逐步配备到位。以总法律顾问制度为核心的企业法律顾问制度建设，是企业法律风险防范工作的重要组织保障。2004年，华电集团开始实施总法律顾问制度，由党组成员、副总经理兼任集团公司总法律顾问。2009年，华电集团印发《中国华电集团公司惩防体系五年规划》，将总法律顾问制度建设列入惩防体系，提出在二级管理机构逐步配备总法律顾问。2010年，印发了《中国华电集团公司总法律顾问管理办法》，在公司系统18家重要子企业全部配备了总法律顾问,召开了新任总法律顾问培训会议，明确了总法律顾问的管理权限和职责，使新任总法律顾问尽快履职尽责。2011年，华电集团还将在公司系统34家二级单位和资产超过100亿元的发电企业全部建立起总法律顾问制度。
——法律事务机构和法律工作人员得到进一步充实。根据国资委法制工作第二个三年目标要求，2010年，华电集团总部成立了专门的法律事务机构——政策与法律事务部，部门编制8人。公司系统18家重要子企业成立了法律事务机构，有的采取挂靠、合署办公方式，有的在综合部门下设了法律处或者法律科。华电集团法律工作组织体系基本形成。公司系统专兼职法律人员由2003年集团成立之初的64人，发展到目前的236人，增长了近三倍。近三年来，公司系统累计组织法律人员培训约1380人次，法律人员中取得企业法律顾问资格、法律职业资格或律师资格的达到70多人，法律事务工作能力和水平得到了很大提高。
二、加强规章制度、经济合同、重要决策和法律纠纷案件管理，法律事务工作向管理型转变

——加强规章制度体系建设。华电集团法律事务机构是规章制度的归口管理部门，不仅负责规章制度的法律审查，还负责制定规章制度的立改废计划，定期对规章制度进行清理汇编等管理工作。在进行规章制度法律审查时，使用《规章制度法律审查意见书》，对制度的合法性、协调性、规范性进行审核，在办公系统上流转，做到有据可查。在发布规章制度时由法律机构对发文加“制”字，进行统一编号，这些都是法律事务工作向“管理型”转变的重要举措。截止2010年底，华电集团总部制定现行有效的规章制度共计251件，累计废止规章制度159件，建立了适合企业实际的科学有效、管用管好、可控在控的规章制度体系、工作标准体系，形成了“凡事有章可循、凡事有人负责、凡事有据可查、凡事有人监督”，靠制度管权、管人、管事的良性运行机制。2011年，华电集团将把公司成立以来的规章制度统一编印成《公司法典》，并召开两次规章制度学习落实会议，将规章制度管理工作做深做实。
——加强经济合同管理。合同管理直接关系到公司经济安全，是实现“最小风险、最少纠纷、最大价值”的重中之重。华电集团专门制定了《中国华电集团公司总部合同管理办法》和《中国华电集团公司合同管理办法》，由法律事务机构对经济合同进行归口管理。在合同管理工作中始终做到：未经法律事务机构审查，一律不得对外签订合同、财务部门一律不得对外付款。目前，公司系统经济合同审核把关率、审查合格率都达到了100%，合同履约率也达到了99%以上。近年来，华电集团法律机构更加重视对合同的管理，通过管理发现隐患、预防纠纷。2008年以来，为有效应对国际金融危机的影响，华电集团坚持每年在全系统范围内进行两次合同集中清理，并对担保合同进行专项清理，及时排查合同签订、履行中的风险和隐患。近三年来，公司系统法律事务机构共审核各类经济合同24万多件，涉及金额4000多亿元，提出法律审核意见40多万条，有效地防范了合同违约和信用风险。在公司系统合同数量和合同金额成倍增长的情况下，合同纠纷不但没有增长，反而大大减少。
——重要决策法律审核把关。华电集团总部和系统各单位总法律顾问都是由公司党组成员、副总经理、总会计师或纪检组长兼任，他们通过参加公司党政决策会议，对重要决策提出法律意见。公司法律事务机构负责人还担任投资审核委员会、投标领导小组、境外项目领导小组等决策机构的成员，对重要决策提出法律意见。法律人员参加每月的基建协调会、前期项目协调会等专题会议，参与重大资产并购项目、境外电源投资项目的法律文件审查、法律谈判等法律服务工作，在公司相关经营决策中审慎出具法律意见，做到了重要经营决策法律审核把关率100%。近三年来，公司总部法律事务机构参加重要决策会议630余次，提出法律意见1800多项。2010年，法律部门还使用专门的公文文种——《法律审核意见书》，向公司有关单位和部门正式出具《法律审核意见书》32件，及时有效的防范了法律风险，切实为公司的经营、发展提供法律支持和保障。
——加强法律纠纷案件管理。“杜绝因违法经营发生新的重大诉讼纠纷，基本解决历史遗留的重大法律诉讼纠纷”，是中央企业法制工作第二个三年目标的检验标准，也是企业法律事务工作的价值所在。2010年，华电集团重新修订印发了《中国华电集团公司法律纠纷管理办法》，加强了对重大法律纠纷案件的管理，每年对所属企业的法律纠纷和隐患进行逐一排查，对公司系统重大法律纠纷案件一律派人参加开庭审理，及时掌握案件进展情况，做好法律纠纷案件的指导、协调工作。近三年，法律事务部门参与处理重大法律案件21起，直接涉案金额10亿元，共挽回或避免经济损失2亿元，有力地维护了企业合法权益。
经过法制工作三年目标的推动，华电集团法制工作与企业经营管理实现了有机融合，有力地促进和保障了企业科学发展、安全发展。2011年初，华电集团印发了《中国华电集团公司政策研究与法律事务工作要点》，将以“11365”重点工作为抓手（召开一次法制工作座谈会，组织一次法律顾问岗位培训班，全面落实中央企业第二个三年目标，启动“六五”普法宣传教育工作），创新性地开展“法律体检”、组织“规章制度学习落实会”、编印《公司法典》等系列活动，进一步提升法律事务工作的质量和水平，增强集团公司系统法律风险的防范能力，努力实现“三最一转型”。

 简讯一
近日，中国水利水电建设集团公司印发《关于开展法制工作三年目标落实情况专项总结检查的通知》，启动集团三年目标落实情况总结检查活动，于3月下旬至5月中旬期间在集团内部系统开展专项检查。通过检查了解和掌握集团所属子企业法制工作三年目标的落实情况，对存在差距的子企业责令整改并重点推进。同时，此次检查还向各子企业征集对法制工作下一个三年目标规划的建议，为科学合理的提出集团第三个三年目标奠定基础。
 简讯二
    截至2011年3月，中国中纺集团公司在所属二级子企业（包括非重点子企业）全部建立并颁布实施了《法律事务管理制度》、《合同管理办法》、《印章管理办法》等一系列法律管理制度，重要子企业所属三级企业也全部建立并颁布实施了包括合同、印章、法律事务管理在内的基本制度，全面实现了“企业规章制度、经济合同和重要决策的法律审核把关率达到100%”。
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