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编者按：近期，不少中央企业召开法律工作会议，认真总结落实法制工作第二个三年目标的进展和成效，提前部署三年目标检查验收工作。本期简报重点介绍中国石化法制工作会议情况及其推进企业法制工作的典型做法。同时刊发葛洲坝集团、五矿集团推进企业法制工作的简讯，供各中央企业参考。
深化“两个转变”  推进法律业务国际化

－－中国石化提前完成中央企业法制工作三年目标

2011年3月1日至2日，中国石油化工集团公司（以下简称中国石化）在京召开法制工作会议。中国石化集团公司党组成员、高级副总裁、总法律顾问蔡希有出席会议并讲话，国资委政策法规局周渝波局长、司法部法制宣传司负责同志应邀出席会议。会议系统总结了2010年和“十一五”时期中国石化法制工作，并明确要求，中国石化法律工作要加快实现从事务型向管理型、从事后救济型向事前防范和事中控制型的“两个转变”，要加快推进法律业务国际化，为中国石化生产经营、改革发展、和谐稳定、国际化经营提供有力法律支撑和保障。
近年来，中国石化法律顾问组织体系和法律风险防范机制建设取得重要进展，中央企业法制工作三年目标提前完成。
一是扎实推进总法律顾问制度建设，加强组织保障。通过分板块推进、逐家对接、重点督导等方式，狠抓总法律顾问制度建设目标的落实。目前，74家重要子企业总法律顾问到位率、机构设置率均实现100%。同时，法律工作队伍不断发展壮大，业务素质不断提高，法律工作的作用得以充分发挥。现有法律从业人员1370余人，涉外法律工作人员280余人，2200余名专兼职合同管理员通过培训持证上岗，两级法律机构工作人员持证率达到79%，其中52家单位达到100%。五年举办各类培训班77期，累计培训法律人员4849人次。
二是着力构建统一的制度体系，强化机制引领。法律工作突出“管理第一位”，着力完善法律管理制度体系，总部层面先后建立完善了法律顾问制度，以及合同、纠纷诉讼、委托授权、商标、法律工作考评标准等法律管理制度和工作流程；着力构建法律人员早介入、早谋划的工作机制，在业务管理制度中具体落实法律工作管理的内容和途径，将法律工作纳入企业绩效考核指标体系，规章制度、经济合同和重大决策100%法律审核有效嵌入业务管理制度和程序，合同管理纳入内控流程。各直属企业按照要求细化、制定、完善了各项管理办法和实施细则，新设和体制调整单位的法律管理制度建设紧紧跟上，形成了从总部到企业统一的法律管理制度体系，确立了“决策先问法、违法不决策”的制度保障。

三是加强法律基础管理，切实将法律风险事前防控落到实处。坚持法律风险可防可控的理念，推动建立全系统的法律风险管理报告制度，先后完成《法律风险防控手册》、《大型建设工程项目系列法律问题实务导引》、《坏账清收实务指南》、《案例汇编》等系列法律实务及风险提示，及时提供风险防控操作指导。全面启动合同文本化和合同风险防控体系建设，按板块、分领域全面开发中国石化示范合同文本，先后制定了货物贸易类、投资类、融资类、服务等6大类示范合同文本620个，各分（子）企业自主开发各类合同文本2100多个，形成了涵盖石化主营业务的示范合同文本库。同时，按合同生命周期进行风险管控，推进合同信息化建设，实现了从合同订立阶段“点”的把关，延伸到对合同当事人资信调查、文本制定、合同签订、合同履行和合同关闭的全过程“一条线”把关。建立重大纠纷案件申报制度，总部直接指导、协调案件处理并使之制度化，不断提高诉讼案件应对能力和水平，有效化解了各类争议和纠纷法律风险。

四是强化法律服务和审核把关，在生产建设、改革发展、合规经营中彰显有力的支撑保障作用。全程参与“川气东送”等一批国家重点建设工程及500多个投融资、担保、资本运作等重大项目，为项目顺利推进、企业发展壮大提供全过程法律服务和保障；全过程参与改制分流、清理整顿、体制转换和债权债务清理等重大改革，注销民事经营主体资格6800多家，清理历史遗留债务，有效优化公司治理和资产结构，增强企业竞争实力。紧跟业务国际化步伐，深入开展国别法律研究，全面启动55个国别《投资贸易法律指南》系列工具丛书编写工作，成功举办“境内中外合资法律论坛”、“海外投资法律论坛”，积极探索建立分合有序、资源共享的海外业务法律工作机制，为实施“走出去”战略提供有力的法律支撑。加强品牌保护和商标打假维权力度，境内外申请商标注册1300多件，获准注册900多件，建立起较为完整的商标注册体系和商标战略，2010年被国家工商总局授予“商标战略实施示范企业”；跟踪研究国家立法，就120余部法律法规提出立法问题建议。

五是致力于建设依法治企、合规文化，引领和推动法律工作向纵深和高端发展。中国石化总经理苏树林强调：安全生产禁令是生产一线人员的高压线，法律是经营管理人员的高压线。多年来，中国石化广大职工尤其是领导干部的法律观念、法律意识和法律素质普遍增强。在多年的法制工作实践中，形成了一系列法制工作理念，并在全系统广为宣传和弘扬，包括：坚持“管理第一位”，实现“两个转变”；领导重视是关键，重视领导更关键；不苛求领导干部一定要有法律专业水准，但一定要有法律观念、法律意识；国际化经营，法律要先行；用合同文本的规范，促进经营的规范。打赢官司是本事，预防和避免官司是更大的本事；企业法律工作最高境界，是切实减少和避免各类纠纷；树立各种纠纷都可以避免的理念，实现合同发案率为零，等等。中国石化坚持把法律意识、法治理念、合规文化、法律知识的宣传教育和普及作为法律工作的重要内容和长期任务，不断促进依法经营管理氛围的进一步形成，引领和促进企业法律工作向更广范围、更深层次拓展。

目前，中国石化制定了“十二五”法律工作规划，要求在全系统推动和实现制度建设规范化、法律风险防控全程化、法律业务国际化、品牌保障法律化、法制宣传常态化、法律管理一体化、法律人员专业化。实施“321”人才培养工程，即建立300名不同板块、不同区域、不同领域和跨板块、跨区域、跨领域的专家型法律人才队伍，200名涉外法律人才队伍，法律人员100%持证。同时，在全系统所有子企业全部建立总法律顾问制度，实现企业总法律顾问到位率、法律机构健全率、法律人员配置达到100%。在进一步“建立机制”、“发挥作用”的基础上，中国石化法制工作将在“完善提高”上迈出更大的步伐。
 简讯一
近日，中国葛洲坝集团公司召开2011年法律事务工作推进会，总部法律事务分管领导、总法律顾问、法务部负责人等出席了会议。会议总结了目前公司法律事务及法制工作三年目标完成情况及存在的问题，对2011年法律事务及落实法制工作三年目标作了部署，明确了公司大重组过程中的法律事务工作重点，同时对2010年底开展的合同管理调研情况进行了通报，提出了进一步加强合同管理的措施。目前，葛洲坝公司下属13家重要子企业已全部设立总法律顾问。
 简讯二
2011年2月23至24日，中国五矿集团公司召开年度法律工作研讨会暨“五五”普法总结验收表彰大会。集团公司副总裁孙晓民出席会议并讲话，要求公司加强以总法律顾问为中心的体系建设，夯实法律管理基础；加强集团法律人员的业务协同，从专业互补、经验共享、资源共用等方面发挥整体优势；加强集团法律人员职业操守的培养，提高法律人员的政治和业务素质。此次研讨会既是对2010年五矿集团公司法律工作的全面总结，也是对下一步总结验收法制工作三年目标的动员部署。
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