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编者按：本期将继续刊发政策法规局组织部分中央企业就“后危机时代”国际大公司法制工作新动向为主题赴美国培训报告的第三部分。同时刊发东航集团以及中国水电集团有关推进企业法制工作的简讯，供各中央企业参考。
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“后危机时代”国际大公司法制工作新动向


培训总结报告（下）


三、对中央企业法制工作的启示和建议

通过本次培训和学习，结合近期开展的重点工作，我们主要有以下启示和建议：

（一）中央企业总法律顾问制度建设需要进一步深化。

总法律顾问制度是美国大公司法律管理体系的核心，也是法律风险防范机制发挥实效的关键。几年来，在国资委的指导推动和各中央企业的努力下，通过两个法制工作三年目标的实施，中央企业总法律顾问制度建设取得重大进展。截至目前，121户中央企业中建立总法律顾问制度的114户，占94%；重要子企业建立总法律顾问制度的比例达到65%。但与国际大公司的普遍做法相比，还存在一定的差距。如一些中央企业及其重要子企业尚未建立总法律顾问制度；部分企业总法律顾问的地位和职能还没有完全到位。

“后危机时代”，随着国内外经济形势继续发生深刻变化和中央企业“走出去”战略的全面实施，企业面临的法律风险更加复杂，对企业法律风险防范能力的考验前所未有，切实加强总法律顾问制度建设的任务更为紧迫。借鉴美国大公司的经验，我们建议：一是按照中央企业法制工作第二个三年目标的要求，进一步加大力度推进总法律顾问制度建设，确保今年6月底以前在集团公司和重要子企业全部配齐总法律顾问。二是根据《国有企业法律顾问管理办法》的有关规定，赋予总法律顾问应有的地位和职责，全面落实总法律顾问的七项职责。三是充分发挥企业总法律顾问的作用。进一步健全和完善企业重要经营决策法律审核制度，保证总法律顾问参加企业重要经营决策会议，保证企业作出重要经营决策须有法律审核意见，保证总法律顾问对企业投资、财务、销售、运营等重要业务的知情权。

（二）企业法律事务集中管控模式需要探索建立。

美国著名经济学家亚当·斯密在其《国富论》中指出，“由于公司的管理者与所有者并不完全一致，因此不可能像管理自己的财产那样尽心竭力地管理公司，疏忽和失误也就在所难免。”而加强对企业法律风险的集中管控，是保障所有者权益的有效方式。研究美国企业的法律管理模式，可以发现，越是大公司，越倾向于采取集中管控的法律管理模式。尤其是金融危机后，越来越多的美国大企业加强了对法律事务的集中管理。这种模式一方面极大地减少了子企业管理层对法律风险防范的干预，增强了法律顾问工作的独立性，另一方面也能够使集团更加客观和全面地了解子企业的经营状况，避免决策的片面性，有效维护集团整体利益和出资人权益，同时还有利于内部法律资源的整合，减少成本，提高效率。近年来，中央企业及其下属子企业的公司制股份制改革进一步深入，对子企业的管理也逐渐从传统的管理方式向规范行使股东权转变。同时，子企业面临的法律风险和违法违规行为不仅会使母公司面临经济损失，在一定条件下还有可能使母公司直接承担法律责任。因此，需要进一步加强对子企业的法律风险管控。从近几年中央企业请求协调的法律纠纷情况看，绝大多数发生在子企业。由于这些企业多采取法律事务分散管理的模式，法律顾问直接向子企业管理层负责，导致其提出的法律意见缺乏独立性，往往难以真正发挥作用。借鉴美国大公司的经验，中央企业可以根据自身发展战略和经营管理特点，积极探索实行法律事务集中管理模式或混合管理模式，适当加强集团对法律事务的集中管控，提高总法律顾问对全系统法律事务的管理能力和水平，充分发挥总法律顾问和法律事务机构在防范法律风险、加强集团管控中的重要作用。

（三）企业合规文化需要加快培育。

“后危机时代”，美国大公司更加重视合规管理，培育企业合规文化已经成为美国大公司内部依法治理的重要内容之一。IBM公司董事会主席、总裁兼CEO Samuel J. Palmisano认为：“企业的运行仅仅依靠规章制度是远远不够的，还必须依靠文化、道德准则和价值观。”加强中央企业合规管理，培育合规文化，不仅有利于企业树立良好的社会形象，也是企业做优做强、打造世界一流企业的重要标志。目前，许多中央企业更加侧重于防范对外经营行为带来的法律风险，而忽视内部管理行为是否符合法律法规和社会道德标准；更加强调专职法律人员的法律风险防范意识，而忽视企业全体员工特别是企业经营管理人员合规文化的培养。因此我们建议，应该借鉴美国企业的经验，在指导中央企业完善法律风险防范机制的同时，逐步引导企业进一步加强合规管理和重视合规文化建设。

（四）企业法律顾问自身的业务素质需要进一步提高。

通过本次培训，我们感到，美国大公司日益重视内部法律顾问作用的发挥，尤其是“安然事件”中，外聘律师为自身利益与管理层串通，进行种种欺诈行为，使公司董事会日益感到内部法律顾问的重要性。因此，除专业性强或一般诉讼等工作交由外聘律师处理外，美国越来越多的公司将法律事务交由公司内部法律顾问承担，或与外聘律师共同完成。在座谈中，美国公司认为，公司法律事务主要由内部法律顾问处理，具有明显的优点：一是能够保证法律意见的独立性，有效防范法律风险。一般而言，外聘律师向聘请他的业务部门负责，为了自身利益，更容易屈从于业务部门的压力，甚至与业务部门串通，危害企业利益；而美国企业法律部门多采取集中管理模式，内部法律顾问直接向上级法律顾问负责，能够最大程度地保证其法律意见的独立性，更好地反映真实情况。二是内部法律顾问对企业状况更加了解，其决定更加符合企业实际，能够更好地满足企业需求，其法律意见也更加专业、有效。三是与外聘律师相比，使用内部法律顾问能够大幅降低企业成本。近几年，中央企业内部法律顾问数量和素质都得到大幅提高，但远远不能满足企业改革发展和“走出去”的法律需求。一些企业不仅法律人员严重不足，且专业素养有待进一步提高，大大制约了企业法律事务的正常处理和法律顾问作用的发挥，使企业不得不更多地依赖外聘律师，企业法律风险防范机制难以发挥最佳效果。建议进一步加强对法律人员专业素质的培训，既要组织有关人员参加全国企业法律顾问执业资格考试，积极开展相关职称评审工作，又要结合具体行业企业面临的共同问题，有针对性地开展专题培训，弥补特定专业知识上的不足。通过企业法律顾问业务素质的提高，和应有作用的发挥，彰显企业法制工作的重要性。

（五）企业“走出去”过程中的法律风险防范需要高度关注。

金融危机后，美国大公司为摆脱危机影响，促进企业发展，不断通过各种方式开拓新兴市场。在此过程中，这些企业始终高度重视对外投资中的法律风险防范。一方面加强投资前的尽职调查，尤其是对新兴市场国家法律环境的论证，制定风险预案，同时总法律顾问和法律部门全程参与投资项目立项、决策、实施的各个环节，及时跟踪和提供法律支持，有力保证了境外投资的顺利进行。金融危机后，中央企业抓住机遇，境外投资不断扩张和深入，同时面临的法律风险也更加突出，尤其是一些企业对外投资过程中，忽视法律风险论证，盲目决策、违法经营等问题时有发生，给企业投资带来巨大的法律隐患。建议进一步加强对中央企业“走出去”过程中法律风险防范的指导，进一步提高中央企业境外投资中的法律风险防范意识，指导企业认真研究所在国政策法律，吃透当地的法律规定和政策要求，做好投资项目的尽职调查和法律论证，同时积极跟踪、及时解决项目运营中的各种法律问题。对于出现的法律纠纷，积极主张权利，努力维护企业自身合法权益。

简讯一

1月13日，中国东方航空集团公司合同技能大赛在上海举行。东航集团总经理刘绍勇，副总经理罗朝庚亲自到会，并邀请上海市高级人民法院、上海市国资委相关领导出席了大赛。此次大赛特点鲜明：一是竞赛规格高，各参赛队每三名队员中有一名是管理人员；二是参与部门多，覆盖面广，包括东航集团各投资公司、股份各分子公司、集团与股份机关等部门；三是参赛选手范围广，既有来自合同管理方面的专业人员，也有来自其他岗位执行合同的专业人员；四是突出了“重在基层、重在普及、重在技能、重在应用”的合同管理方式。

简讯二

近日，中国水电集团制定印发了《关于进一步加强经营行为法律审核工作的指导意见》（以下简称《意见》）。《意见》以重要经营决策、合同文件、企业规章制度、法律纠纷案件和其他经营性法律文件等五个方面为切入点，规定了法律审核需要重点关注的风险源、防范风险源的主要途径和审核意见权威性等三方面的内容，并对法律审核意见的出具、备案登记等提出了具体工作要求。《意见》的印发为确保企业法制工作第二个三年目标中“企业规章制度、经济合同和重要决策的法律审核把关率达到100%”提供了制度保障。
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