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编者按：进入后危机时代，中央企业进一步加强法律风险防范机制建设的任务更加紧迫。去年底，政策法规局组织部分中央企业以“后危机时代国际大公司法制工作新动向”为主题，赴美国进行了考察培训。为使培训成果得到更为广泛的应用，拟分两期陆续刊登培训报告，本期刊发培训报告的第一、二部分。同时刊发中船重工、钢研科技集团有关推进中央企业法制工作第二个三年目标的简讯，供各中央企业参考。
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“后危机时代”国际大公司法制工作新动向

培训总结报告（上）

为深入了解金融危机后，国际大公司法制工作出现的新动向，国资委政策法规局组织有关人员赴美国进行了为期21天的专题培训。现将有关情况总结汇报如下：

一、后危机时代美国企业法制工作面临的新形势

（一）美国政府对企业的法律监管日趋严格。

通过法律手段规范企业经营行为，是美国政府维护市场经济秩序，促进国民经济稳定发展的重要手段。金融危机后，美国政府意识到，仅仅依靠企业自律，期望企业自觉遵守法律，只会使美国经济和股东的利益受到更大损害，因此进一步加强了对企业经营管理行为的法律监管和主动调查，并不断完善相关法案。如2010年7月21日，美国总统奥巴马签署了《2010年华尔街改革和消费者保护法》（Dodd-Frank Wall Street Reform and Consumer Protection Act，又简称为《多德－弗兰克法案》）。它号称是自“大萧条”以来改革力度最大、影响最深远的金融监管改革法案，其中不少内容都将对企业法律管理产生较大影响。例如该法案特别规定，任何人尤其是公司内部员工，都可以对企业违法行为进行举报，一旦查实，最高可将罚金总额的30%作为对举报人的奖励，从而对知情者形成极大吸引力，更对企业造成了巨大震慑，使企业不得不更加重视自身经营管理行为的合法合规。如某公司因数据作假，经举报查实后，被处以3亿美元的罚款，而举报者则因此获得了4500万美元的奖金。

（二）社会对企业合规性的要求日益提高。

“合规”一词是由英文“compliance”翻译而来，它通常包含以下两层含义：（1）遵守公司所在国和经营所在地的法律法规及监管规定；（2）遵守企业内部规章包括企业价值观、商业行为准则、职业操守准则等。从上世纪70年代以来，随着经济全球化的深入，联合国等国际组织以及不少发达国家政府都制定了关于反商业贿赂，强化企业合规经营的法规。尤其是安然事件、世通公司丑闻后，美国政府进一步加强了对企业的监管力度，出台多项法规促进企业完善内部控制，加强信息披露的质量和透明度，并对公司管理层提出了明确的责任要求。如2010年，美国证监会对上市公司运营可能产生实质性风险的薪酬政策、董事及高管的股权激励、董事及其候选人的任命和提名程序、董事会决策架构、董事会的风险管理角色、薪酬顾问潜在利益冲突等方面的披露标准提出了新的要求；2010年4月，美国政府修改了《美国联邦量刑指南》（United States Federal Sentencing Guidelines），定义了一个有效的合规及道德推广方案。这些法规的新变化，进一步加重了公司的法律和道德责任，公司稍有不慎便有可能导致形象危机和信誉危机，客观上要求企业更加关注建立完善的合规制度，强化企业合规管理。
（三）金融危机使企业面临的法律纠纷进一步增多。

后危机时代，美国经济增长停滞，大部分美国公司对经营环境变化的普遍反应是采取收缩战略，即缩减开支、裁员、进行重组等，公司战略的改变可能会带来合同违约、劳动关系等方面的诸多法律风险。同时，部分企业希望抓住危机时期竞争对手变弱的时机，加大投资并购力度，这也相应带来了在证券、融资、并购、税务等方面的法律问题。许多美国大企业家逐渐将法律风险视为对企业发展影响最大的因素之一。IBM公司董事会主席、总裁兼CEO Samuel J. Palmisano就认为，“法律风险是一个企业面临的最大风险。”因此，美国大公司更加重视对法律风险的控制和防范，法律部门的工作量随之增加，工作压力不断增大。据BBI咨询集团研究表明， 2006年，美国公司在亚太地区和北美地区法律支出总额是250亿美元和580亿美元，而2010年，美国公司法律支出总额上升至亚太地区400亿美元、北美地区880亿美元。
二、后危机时代美国大公司法制工作出现的新动向

（一）总法律顾问的地位和作用更加突出。

总法律顾问制度是美国企业管理制度的重要内容之一，是美国大公司保障企业依法经营管理，促进企业健康发展的重要手段。后危机时代，随着企业法律风险日益增加，美国大公司总法律顾问的地位和作用更加突出。据美国全球法律顾问协会统计，目前，美国500强企业中，有480家企业设立了总法律顾问。而从业务收入和雇员人数两个指标看，规模越大的企业，越倾向于设立总法律顾问。总法律顾问作为企业高级管理人员统领公司的法务工作，由首席执行官选任并在多数情况下需要经过董事会的批准，在公司享有很高的地位。根据美国全球法律顾问协会《2009年首席法务官调查》结果显示，美国公司总法律顾问直接向总裁汇报的达到68%，向董事会主席汇报的达到11%，向董事会汇报的占1%。如摩托罗拉、IBM、思科、达信等公司的总法律顾问均为公司高级副总裁，和首席财务官、销售高级副总裁等作为同级别的高级管理人员，直接向公司总裁负责。SemPra Energy电力公司、希尔顿饭店、麦当劳公司的总法律顾问，均为公司董事会下属执行层中的五个核心人物之一，其排名仅次于总裁。而总法律顾问的薪金水平也从侧面反映出其地位的重要性。根据《ALM法律情报》“法律部门报酬基准调查（2010年版）”，美国公司总法律顾问的年薪高达46.7万美元，而美国总统的年薪也仅为40万美元。作为CEO的重要合作伙伴，总法律顾问全程参与企业的经营管理工作，参加公司所有重要会议，参与涉及公司法律、财务、战略、销售、运营、考核等所有重大事项的决策。这一制度安排能够使总法律顾问和法律部门更深入地介入公司的业务计划，更有效的防止法律纠纷的出现。以摩托罗拉公司为例，目前公司总裁下设十六位高级副总裁，分别负责公司运营管理的一个领域，其中有包括总法律顾问在内的十一位高级副总裁参加每周召开的经营例会，商议公司重大事项。在每周例会之外，有四位高级副总裁会参与对日常重大事项的决策，这其中仍包括总法律顾问。

（二）法律管理模式逐渐以采取集中垂直化管理为主。

美国大公司对法律事务的管理一般可分为集中管理和分散管理两种模式。集中管理，即在总部设立一个职能较为全面的法律事务部门，子企业的法律顾问由总部直接派驻，向总部负责；分散管理，则是除了在总部设立法律部门外，还分别在各子企业设立法律事务部，向所在公司的管理层负责。后危机时代，为加强集团管控，有效防范法律风险，越来越多的美国大公司，更加倾向于采取集中垂直化管理的模式。公司法律事务由总法律顾问统一管理，总部设有独立的法律部门，子企业的法律顾问均为总部法律部门的派出人员，负责管理分支机构的法律事务，并逐级向上一级企业的法律顾问负责，而不是向所在企业的管理层负责，其考核和薪酬发放也均由总部直接管理。子企业的法律顾问与该企业管理人员是合作关系，而非隶属关系。在经营过程中法律顾问与子企业经营管理者如出现分歧，则分别逐级向自己的上级汇报，由双方的上级进行协商解决，对于一些难以协调的重大分歧，最终则由CEO作出决定。例如摩托罗拉公司在全球将除美国以外的市场划分为亚太、欧洲和拉丁美洲等三大区，三大区的首席法律顾问均直接向总法律顾问负责，全球400多个子企业的法律顾问，分别对其上级企业的法律顾问负责，而非向子企业的总经理负责。也有部分企业采取了纵横结合，以纵为主的模式，如达信公司在其总部和子企业分别设立了法律部，子企业的法律部既对地区公司总裁负责，也对总部法律部负责，但在确定各地区法律部门的年度工作目标，对地区法律顾问的工作进行考核等方面，则由总部直接管理。同时对于涉及集团重大利益的法律事务如证券、劳动、知识产权、环境保护、税收和重大诉讼等，总部实行垂直管理。后危机时代，随着政府监管的日益加强，及经济环境变化带来的法律风险的增多，对企业法律事务采取集中垂直管理，其优点：一是有利于集团公司更好地控制企业面临的法律风险；二是由于法律顾问与所在企业管理者不是隶属关系，因此能够保证其法律意见的独立性，法律顾问可以不被干扰地提供专业法律意见，并且能够最大限度地发挥实效；三是能够进一步简化管理工作以及法律顾问的培训；四是能够有效缩短上下级法律事务沟通的链条；五是通过集团统一化的管理，可以有效促进公司法律工作的标准化和规范化。

（三）合规管理作为法律部门的重要职能日益受到重视。

金融危机后，美国政府和社会对企业合规经营提出了更高的要求，企业合规管理和培育合规文化的重要性日益凸显。美国大公司普遍将其合规管理的主要目标确定为：预防和发现公司犯罪行为，在较早的阶段发现错误，并促使公司迅速行动以将负面影响降至最小；倡导合法和道德的企业文化，形成重视合规的氛围，为公司创造一个能阻止错误并减少雇员犯错可能性的环境。因此，多数情况下，美国企业都将合规管理作为法律部门的重要职能之一，许多美国大公司都在总法律顾问下设立了首席合规官。首席合规官受企业总法律顾问的领导，专门负责公司的合规事务，确保公司依法运行。少数金融类企业甚至设有独立的企业合规部门，首席合规官与总法律顾问同为高级副总裁，更加凸显了美国大公司对企业合规管理的高度重视。例如达信公司单独设置了首席合规官，由具有法律专业背景或原政府监管部门的相关人士担任，直接向CEO负责。下设合规部，共有员工200余人。一般而言，企业合规管理的具体内容包括：建立合规标准；进行合规审计和调查；接受举报和建立举报途径；违规行为的应对和人员的处理；培训符合企业发展的文化；建立员工的行为准则；对员工进行教育等。
（四）企业法律管理更加依赖内部法律顾问。

美国公司法律部在处理内部法律顾问与外聘律师的关系上，经历了一个由注重外聘律师服务到重视内部法律顾问发挥主导作用的过程。在1997年进行的一个关于美国公司法律部的调查中，几乎所有公司的法律部无一例外地将外聘律师费用列为其重要支出。其中规模较小的公司，其外聘律师费用约占全部法律开支的一半，而规模较大的公司，这个比例平均也达到43%。但近十年间，公司内部法律顾问的地位发生了巨大变化，公司越来越重视内部法律顾问作用的发挥，金融危机发生后，这种倾向更加明显。从法律顾问的数量上看，许多大公司法律顾问的人数不断增加。目前，摩托罗拉法律部门共有员工500人，思科250人，达信全球法律部也拥有员工125人。尽管如此，面对金融危机的影响，包括上述企业在内的不少美国大公司，仍倾向于进一步增加法律部门的人员配置。据美国全球法律顾问协会《2009年首席法务官调查》显示，29%的首席法务官表示准备在2010年雇佣更多的法律顾问，比2008年提高了6%。从职能分工上看，越来越多的法律部将重要的法律工作放到了内部处理，劳工、税务、专利、环境、安全及一些诉讼事务逐渐成为公司内部法律顾问的常规业务。如思科公司法律部80%的主要工作由公司法律顾问处理，只有20%的工作交由外聘律师完成；达信公司法律部将除部分专业性较强的工作外包给律师外，逐渐将越来越多的公司法律事务交由内部法律顾问处理。

（五）公司法律管理内部资源不断优化。

后危机时代，面对复杂的经济形势，美国公司一方面在加强对传统业务风险管控的同时，不断寻求新的业务机会以抵消金融危机的影响，另一方面期望通过削减公司成本，改善公司财务指标。这一变化在导致法律部门的工作内容和工作量大幅增加的同时，也使其相关支出受到更加严格的控制。如思科公司通常每年将上一年度利润总额的4%用于企业法律风险管理。危机发生后，尽管法律部门需要完成的工作量不断增多，但为压缩开支，公司仍决定将法律部门的预算支出以每年10%的速度递减。IBM公司法律部也面临着同样的问题。为了应对高强度的工作和经费减少的压力，许多美国企业采取了多种手段对公司法律部门的内部资源进行优化配置，力求不断提高工作效率。一是突出重点，加强对重要领域的法律服务。如思科公司法律部在对工作进行整体分析后，决定将80%的内部法律资源优先配置到重点客户和重点领域，从而保证重点项目的顺利进行；IBM公司加强了对重点项目的法律监管，一旦发现问题，马上采取应对措施，同时也加强了对重要客户和可能破产的高风险客户资信情况的跟踪调查。二是优化升级法律事务信息系统，降低工作成本，提高工作效率。IBM公司全面实现了法律信息的共享，可以为公司全球业务提供法律问题解决方案；建立了法律矩阵系统，提高了法律的预见性；建立了专利申请追踪系统，提高知识产权保护能力。思科、摩托罗拉等公司也对自身法律信息系统进行了升级。三是进一步优化职能分工，提高工作的专业性。在增加人员的同时，为提高法律顾问的工作效率，一些公司法律部还进一步优化了职能分工。如IBM和达信公司在危机后专门雇佣了25名法律顾问助理，在为法律顾问提供相关专业信息资料的同时，还对法律部日常事务性工作提供支持。这种人员配置方式使法律顾问能够从繁琐的日常事务性工作中解脱出来，承担更加重要和专业的工作，有效提高了法律部门的产出效益。

（六）对新兴市场和新兴产业的法律风险防范更加突出。

金融危机对美国市场造成了严重打击，更多的美国公司通过全球合作、资源共享和业务转型等方式进一步开拓新兴市场和进入新兴产业。根据瑞士信贷集团(Credit Suisse)发布的2010年全球投资年鉴(Global Investment Year Book 2010)，新兴市场拥有全世界超过70%的人口（是发达市场的四倍多），46%的土地（是发达市场的两倍），31%的GDP（是发达市场的一半）。从整体来看，新兴市场的经济增长速度要比发达市场快得多。但新兴市场的法制环境仍在发展和完善过程中，需要关注的法律风险更加复杂，包括知识产权意识淡薄、法律制度不完善、政治不稳定、市场基础设施薄弱、官僚风气浓厚等。陌生的法律环境和迥异于美国本土的行事规则给美国公司的投资带来了更多的不确定性。而对新兴产业而言，其监管规则、商业模式及交易规则等都处于不断完善的过程中，进入新兴产业过程中的资金风险、产品竞争风险、环境和产品责任等风险也使进入者面临着严峻的挑战。因此，美国公司的法律部门在对新兴市场和新兴产业法律风险防范上倾注了更多的精力。如IBM、思科等公司的法律部适应公司发展的战略需要，或在新兴市场当地设立法律工作机构，或在法律部设立专门小组，对新兴市场的法律问题进行及时的跟进，有效防范法律风险。达信公司在积极为新兴市场客户、新兴行业客户提供保险经纪业务的同时，法律部门也加强了对相关法律问题的研究，一方面为客户提供更好的服务，一方面也有效的防范了可能产生的法律风险。

 简讯一
近日，中船重工印发《中国船舶重工集团公司2011年法律事务工作要点》。2011年，中船重工将集团公司所属重要子企业均已实行总法律顾问制度的基础上，进一步抓好总法律顾问制度实施方案的落实，强化总法律顾问工作职责，切实提高总法律顾问履职能力，努力实现总法律顾问岗位到位、职责到位和人员到位，努力推进重要子企业总法律顾问专职化。此外，中船重工还将不断加强法律工作组织机构建设和人员队伍建设，努力推进重要子企业法律事务机构成为独立的职能部门，提高全系统法律工作人员取得企业法顾问执业资格的比例。2011年，中船重工计划举办全系统法律培训研讨班，并组织参加国防科技工业法律协会举办的企业法律顾问注册培训班，同时继续组织开展企业法律顾问职业岗位等级资格评审，促进法律工作人员成长。
 简讯二
中国钢研科技集团有限公司近期专门召开了企业法制工作座谈会，集团党委常委、副总经理周康出席会议并作重要讲话，强调要加大力度落实好中央企业法制工作第二个三年目标的各项指标要求，进一步加强法律体系建设，做好法律管理和法律服务的结合、法律工作和业务工作的结合，努力做到思想认识到位、组织到位和工作到位，提高法律工作的实效。集团汤建新总法律顾问作了工作报告，指出下一阶段要进一步以法律组织建设、业务建设和法律顾问队伍建设为重点，不断提高法律机构和法律顾问的履职能力，提高法律管理和服务水平。
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