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编者按：近期，不少中央企业对全系统贯彻落实企业法制工作新三年目标的有关情况开展了中期督导，并召开了相关工作会议，加快推进本企业新三年目标的全面实现。本期简报将重点介绍中国交通建设集团、国家电网公司结合本企业实际，积极探索在全系统推进落实新三年目标的特色做法，尤其是在解决总法律顾问后备人才方面所采取的有效措施。同时刊发中国华电集团公司、中国移动通信集团公司召开有关贯彻落实新三年目标工作会议的简讯，供大家参考。

立足企业实际  强化督导检查
中交集团积极探索落实法制工作新三年目标的新模式
中国交通建设集团公司（以下简称中交集团）认真贯彻落实中央企业法制工作研讨会精神，结合企业自身实际情况，采取切实可行的有效措施，力争在2010年全面实现企业法制建设新三年目标。

一、公司领导高度重视

在国务院国资委提出中央企业法制工作新三年目标不久，中交集团就召开了全集团法制工作会议，集团公司周纪昌董事长、孟凤朝总裁出席会议并分别作了重要讲话，朱碧新副总裁兼总法律顾问作了法制工作报告。这次会议确定了中交集团今后三年法制工作目标。在2010年中交集团年度工作会上，孟凤朝总裁在工作报告里又专门提出，要进一步加强三年目标的实施检查，确保中交集团年底全面达标。今年3月18日，中交集团在天津召开落实法制工作三年目标工作会议，召集全部30家子企业分管法律的公司领导和法律部门负责同志参会，由每家子企业领导逐一汇报新三年目标贯彻落实情况，一些子企业一把手亲自到会。朱碧新副总裁全天听取各企业汇报，副总法律顾问刘江南在会上通报了中交集团落实新三年目标中期督导结果。

    二、突出解决重点问题

针对公司法律专业人才储备不足的突出问题，中交集团采取了强有力的推进措施，具体做法有以下两个方面：

一是在下属二级子企业领导班子成员中培养任命总法律顾问。具体做法是从去年开始要求每家子企业报送1-2名领导班子成员参加企业法律顾问执业资格考试，通过考试后由集团任命为该子企业的总法律顾问。这一做法既保证了任命后的总法律顾问一定是该企业的领导班子成员，也确保了该总法律顾问一定持有法律顾问资格证书，属于专职范畴。在2009年企业法律顾问执业资格考试中，中交集团下属四航局、天航局两家企业的副总已全科通过考试并接受任命。另外，有2名子企业领导通过三门考试，7名子企业领导通过两门考试。今年中交集团将进一步加大针对性培训，争取总法律顾问后备人才全部通过考试。

    二是积极鼓励全系统法律工作人员参加企业法律顾问执业资格考试。去年，中交集团对全系统下发了报名参加企业法律顾问考试的指标，并对参考人员进行了集中考前培训。各子企业对本企业通过考试的人员也进行了一定的物质奖励。例如，中交集团下属第一航道局专门组织了2009年执业资格考试考前培训，有21人参加培训，其中11人为一航局下属单位的法制工作分管领导，7人通过考试，3人通过3门，5人通过2门，4人通过1门，一次性通过率为33.3％。通过组织人员培训并参加考试，既提升了全系统法律工作人员的法律素养，同时也大大提高了法律顾问专职化、专业化率。
三、出台有力新举措

针对中交集团系统内法制工作发展不平衡、对新三年目标理解和重视程度不一致的问题，集团公司从两个方面入手强力推进系统法制工作的全方位发展。

一是对集团系统提出了高于国资委新三年目标标准的一系列要求。比如，中交集团对全系统要求：总法律顾问专职率要达到100％，企业法律顾问持有执业资格证书的比率要达到100％，这两项要求均高于国资委提出的70％。又如，关于企业规章制度、经济合同、重要决策法律审核把关率达到100％，中交集团要求，每一项法律审核都要有书面记录，或是审签单，或是会议纪要，或是法律部门会签记录，等等，否则视为未经法律审核。

 二是对集团系统落实新三年目标的情况进行了强有力的中期督导和对标检查。2009年底，中交集团为加快落实法制工作新三年目标，在全集团开展了有计划、形式多样的中期督导工作。包括对各重要子企业的法制工作进行全面、系统的综合督导；对部分子企业的法制工作进行局部、专题的专项督导；不定期地对各子企业法制工作进行了解、检查和指导等随访督导。此外，根据综合督导的情况，公司副总裁、总法律顾问朱碧新，公司副总法律顾问、法律部部长刘江南对专门对部分重要子企业进行了专项督导。专项督导工作在短短两个月内，已初见成效，被督导企业全部设立了总法律顾问，一航局、三公局等子企业设置了独立的法律职能部门。今年三季度，中交集团还将开展对标检查，确保年底全面实现法制工作三年目标。
国家电网公司采取四项措施推动系统单位落实法制工作

新三年目标

2009年7月以来，国家电网公司在落实法制工作新三年目标第一年取得的成果基础上，针对公司系统所存在的突出问题和困难，采取切实有效措施，确保全面实现中央企业法制工作新三年目标。

一、创造条件，加强总法律顾问后备人才培养

总法律顾问制度建设是公司落实新三年目标工作中的难点，主要是重要子企业普遍缺乏符合总法律顾问综合素质要求的高层级人才。为缓解这一问题，公司积极创造条件，举办了系统总法律顾问后备人才培训班，从系统单位遴选具有管理经验的副处级及以上领导干部40名，集中培训3个月的法律知识；另选拔从业时间较长的优秀法律顾问20名，赴基层地市公司挂职1年。经过培训与锻炼，学员的专业技能和管理水平得到加强，加快了向懂法律、懂经营的复合型人才的转变。目前，培训班已有十余名学员通过所在单位和公司总部考核，被任命为总法律顾问或法律机构负责人。
二、出台政策，推动重要子企业法律机构建设

截至2009年6月，国家电网公司系统重要子企业设立独立法律机构的比例仅为41％，离新三年目标70％的要求相差较远。针对这一问题，公司出台了网省公司机构设置的意见，将独立的法律机构列为备选部门，为网省公司建立独立法律机构提供了政策依据。在这一有利政策的引导和支持下，公司系统各单位纷纷设立了独立的法律机构，目前，公司重要子企业设立独立法律机构的数量已达25家，占全部重要子企业的76％，提前实现了新三年目标的有关要求。
三、加强研究试点，探索建立重要决策法律审核把关的常态化机制
为建立健全依法决策的工作机制，公司加强研究，积极探索，选择江苏和福建2家省电力公司先行开展重要决策的法律审核把关试点。目前，公司系统已有8家重要子企业制定了重大决策法律审核管理办法，通过制度化设计，确保总法律顾问参加总经理办公会议，或由法律机构对重要决策的内容和程序进行法律审核与论证，实现重要决策法律审核的常态化运转。2010年，公司将结合 “三重一大”制度，总结现有重要决策法律审核把关的经验做法，探索制定重大决策法律审核把关制度，在重要子企业推广落实，确保实现重要决策法律审核把关的100％，进一步提升公司依法治企水平。

四、加大培训力度，提升法律顾问整体素质
为提升全系统法律顾问执业资格比例，公司2009年集中举办了2期法律顾问执业资格考试培训和3期法律实务处理能力培训，培训法律顾问600余人次，通过企业法律顾问执业资格考试的人数明显增加，法律顾问整体资质和业务水平不断提高。同时，公司按照国资委《国有企业法律顾问职业岗位等级资格评审管理暂行办法》的有关规定，制定了《国家电网公司企业法律顾问职业岗位等级资格评审管理实施细则》，并组织开展法律顾问职业岗位等级资格评审工作，为法律顾问职业发展提供了技术职级上升通道，鼓舞了系统法律顾问队伍的干劲，进一步推动了落实法制工作新三年目标的进程。

 简讯一
3月24日――26日，中国华电集团公司（以下简称华电集团）召开了新任总法律顾问培训会议，对下属13家子企业新任总法律顾问及其他子企业总法律顾问后备人才进行了集中培训。华电集团总经理云公民对培训会作出重要批示，指出要以落实中央企业法制工作新三年目标为抓手，努力实现“最小风险、最少纠纷、最大价值”的企业法制工作目标。华电集团副总经理、总法律顾问辛保安出席会议并作重要讲话。截至目前，华电集团已在系统全部重要子企业推行总法律顾问制度。

 简讯二
4月7日，中国移动通信集团公司（以下简称中国移动）召开集团公司2010年法律工作会议。中国移动副总裁李跃在会上强调，落实中央企业法制工作新三年目标，是完善企业法律顾问制度，促进企业依法经营的主要措施。今年是落实新三年目标的关键一年，各子企业要加大工作力度，保证工作计划的顺利完成。中国移动总法律顾问陈丽洁在会上作了法律管理工作报告。报告指出，目前中国移动实施总法律顾问制度的重要子企业有湖南、安徽、湖北、甘肃、贵州公司和铁通公司6家，目前全集团共有法律工作人员506人，其中专职人员240人，具有企业法律顾问执业资格和律师执业资格的有127人，占专职人员的53%。下一步中国移动将按照集团公司落实中央企业法制工作三年工作计划安排，继续在省公司推进总法律顾问制度，保证工作计划年度任务如期完成。
报：国务院国资委主任、副主任，党委委员

发：各中央企业，各省、自治区、直辖市和计划单列市及新疆生产建设兵团国资委（局）
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