打好“组合拳”，努力构建企业法律
风险防范体系
湖南省国资委

按照国务院国资委《关于在湖南等六省（市）开展地方国有重点企业法律顾问制度建设试点工作的通知》的要求，湖南省分二批对监管企业实施总法律顾问制度。2005年初，我们选择15户重点骨干企业进行试点，到目前15户试点企业已全部建立总法律顾问制度，各项工作已按要求基本到位。2007年5月，在总结试点工作经验的基础上，我们又将另外15户企业作为第二批实施总法律顾问制度企业，至此我委监管的“国有重点骨干企业”已全部列入建立总法律顾问制度企业名单。我们的主要做法是：
一、统一认识，准确定位，把建立总法律顾问制度作为依法监管的重要抓手
2004年5月省国资委成立不久，国务院国资委黄淑和副主任到湖南检查工作，提出要把建立健全企业法律顾问制度作为国有资产保值增值的重要措施来抓，希望湖南在工作中大胆探索，为全国创造经验。我们把淑和副主任的讲话印发给机关干部及企业领导学习，要求全面落实国务院国资委领导的讲话精神，充分认识建立企业总法律顾问制度的重要性，扎实推进试点工作。
（一）把建立总法律顾问制度作为国资监管的基础工作来抓。湖南省国资委成立之初，各项工作千头万绪，但依法监管始终是国资委应树立的基本理念和工作主线。从2005年开始，我委结合监管工作实际，适时提出了实现“四个监管”工作目标，即：“科学监管、依法监管、效能监管、廉洁监管”，将“依法监管”作为推进全省国资监管工作的重要内容和目标之一，将推进企业总法律顾问制度建设、促进企业依法经营列为省国资委每个年度工作重点之一，促使全委机关干部和监管企业牢固树立依法监管、依法治企观念，实现由主要依靠行政手段管理向注重运用法律制度手段管理的转变。在试点工作中，针对少数企业对建立总法律顾问制度存在认识不高、机构人员不到位等问题， 2005年6月和2006年10月，我们连续两年召开了省属监管企业法律顾问制度建设工作会议，都由省国资委主任莫德旺同志作工作报告，明确要求把总法律顾问制度建设作为国资监管和企业改革发展的基础工作来抓。
（二）把建立总法律顾问制度作为制度创新的突破口来抓。注重制度建设，实现依法监管是国资监管工作的重中之重。为大力推进总法律顾问制度这一现代企业制度的创新，我委前后两位分管领导亲自带队，跑遍了所有试点企业。在深入调研的基础上，明确要求试点企业要实现“五个一工程”的工作目标，即：树立“一种价值理念”（依法治企理念），培养“一位领军人物”（总法律顾问为高管人员之一），建设“一支法律专业队伍”，形成“一套法律审查工作机制”，制定“一套法律事务工作规章制度”。通过“五个一工程”建设，促使企业建立和完善股东会、董事会、监事会的各项议事规则，作为推动企业建立投资、产权、决策等全面风险防控新机制的突破口。

（三）把建立总法律顾问制度作为完善企业法人治理结构的重要内容来抓。总法律顾问制度为企业股东会、董事会、监事会依法决策、企业依法经营提供了法律保障，是完善企业法人治理结构的重要一环。在具体实施过程中我们本着因企制宜、分类指导的原则，要求建立总法律顾问制度的重点骨干企业应设置总法律顾问岗位并保证机构、人员、职责到位；其他大型企业要有领导分管、有专门机构、有不少于2人的专职法律人员，具备条件的也可以推行总法律顾问制度；其余监管企业及其重要子企业也要有法律机构和配备法律人员，以形成多层次、多模式的企业法律管理体系。
（四）把建立总法律顾问制度作为企业风险防范的总“闸门”来抓。市场竞争日益激烈，企业风险相应增多。我们把建立总法律顾问制度、健全企业法律风险防范体系作为企业防范风险的第一要务，将企业控制各类风险的关口前移，促使企业把好防范风险的总“闸门”。通过发挥总法律顾问的各项职责，企业风险防范能力明显增强，新发案件率明显降低，部分企业近2年来没有发生新的诉讼案件，总法律顾问制度切实起到了总“闸门”作用。
二、真抓实干，在推进措施上注重“四个结合”
总法律顾问制度作为一项新的制度建设要得到有效推进和落实，必须紧密结合国资监管和国企改革发展的具体实际来进行。
（一）与企业改革改制工作相结合。湖南省国资委成立之初，也是新一轮省属国企改革开始之时。为规范企业改革改制行为，保障国有企业改革的正确方向，避免留下法律风险隐患，我们要求企业法律顾问全过程参与企业改革改制，确保改革改制工作按照法定程序操作。2006年，我委与省国企改革办联合下发了《关于规范和加强省属国有企业改革改制法律审查工作的通知》，明确要求凡上报省国资委和省国企改革办审批的企业改革改制方案必须附有法律意见书。目前，监管企业已树立依法依规进行改革改制的观念，法律顾问在推进和规范企业改制、重组、兼并中，发挥了积极作用。如白沙煤电集团公司的法律顾问，直接参与了公司企业改制和政策性破产方案、相关章程、条例和办法的起草，参与了企业与资产管理公司3.6亿债转股及2.1亿债权处置协议的谈判和签约，使之依法规范运作。
（二）与建立现代企业制度、完善法人治理结构相结合。为把总法律顾问制度作为完善公司法人治理结构的制度设计之一，将总法律顾问的法律审核把关作为企业经营决策中的重要环节，以确保企业经营管理依法进行，要求企业的决策者和经理层围绕企业改革发展的中心任务，将法律事务机构的参与纳入整个企业内部管理体系，法律顾问负责对企业文件、合同和章程等把好法律关，进行法律分析并出具法律意见书和建议书，实现企业法律事务工作与企业中心工作的有机结合，从源头上防范了企业经营管理的法律风险。据统计，目前30户企业都基本建立了总法律顾问制度，设置了专门的法律事务机构。30家企业集团本部（不含下属分子公司）共有专职法律事务工作人员107人，其中具有律师（法律职业）资格的有48人，占44.9％，具有企业法律顾问资格的有45人，占42.1％，较试点前有大幅度提高。企业实现了法律服务方式的转变，增强了防范风险的能力。一是实现了由被动应诉向主动超前防范的转变。通过建立总法律顾问审核把关机制，使企业法律事务工作一改以往“救火队员”角色和被动应付局面。据对首批15 户试点企业调查统计，企业所涉及的诉讼、仲裁案件同比下降了57%，避免和挽回企业经济损失2亿多元。不少企业近年来没有发生新的诉讼仲裁案件。二是实现了由单打独斗向整合资源的转变。目前，试点企业法律事务工作基本实现了集团总部法律资源与各分子公司之间的法律资源共享，公司内部法律资源与公司外聘律师法律资源共享。三是实现了由零打碎敲的工作安排向整体健全企业内部规章制度的转变。随着总法律顾问制度的建立，总法律顾问的工作范围已渗透企业的方方面面。如最早实行总法律顾问制度的涟源钢铁集团，经过3年的实践，在规范企业内部法律事务管理流程和律师事务业务，以及企业经营管理和防御法律风险等方面，制定了详细的规章，企业法律事务工作步入规范化、制度化、程序化管理轨道。
（三）与建立健全确保总法律顾问行权履责的一整套制度相结合。为保障总法律顾问制度的落实，促使总法律顾问按要求行权履责，省国资委建立了一套制度落实的保障机制，对总法律顾问作为企业高管建立激励与约束机制。近四年来，我们从七个方面为企业法律顾问制度建设拓展政策空间：一是在“省国资委党委管理的企业领导人员职务名称表”中，明确将企业总法律顾问一样列入企业领导人员备案管理范围；二是在《湖南省省属企业负责人经营业绩考核暂行办法》中，将企业总法律顾问列为考核对象；三是在《湖南省国资委监管企业负责人薪酬管理暂行办法》中，将企业总法律顾问列为薪酬管理对象；四是在《湖南省省属监管企业法律事务及重大法律纠纷案件管理暂行办法》中对企业法律事务管理进行专门规定；五是在《湖南省省属国有独资公司授权经营管理暂行办法》和《湖南省国有控股上市公司股权激励管理实施意见（试行）》中，将企业法律顾问制度是否健全作为授权经营和实施股权激励的条件之一；六是在《湖南省省属国有企业改革服务指南》和《关于规范和加强省属国有企业改革改制法律审查工作的通知》中规定，必须对改制方案出具法律意见书，法律意见书作为省国企改革办或省国资委审批企业改制方案时的必备文件，为企业法律顾问制度建设的落实搭建平台；七是在《关于全面推进以总法律顾问制度为核心的企业法律顾问制度建设工作的通知》中规定，企业要建立各种有效的激励机制，确保优秀法律人才能“引进来、留得住、用得好、不流失”。这些政策措施“组合拳”，对试点工作起到了积极的保障作用。企业法律顾问普遍反映，现在企业领导比以前更加重视这项工作了，企业法律顾问和法制工作的地位得到普遍提高。
（四）与企业经营管理人员学法用法相结合。在推进企业法制建设中通过对企业经营管理人员学法用法作出硬性要求，增强企业经营管理人员学法用法的积极性，全面提高企业经营管理人员的法律素质，优化总法律顾问依法履职的企业内部环境。一是按照2007年国家四部委《关于加强企业经营管理人员学法用法工作的若干意见》的精神，下发了《关于加强企业经营管理人员学法用法工作，推进监管企业“五五”普法的通知》，明确要求企业经营管理人员和企业法律顾问每年集中学法时间不少于40小时，并着手研究新任命的企业中层以上经营管理人员任前法律知识考试制度。二是为帮助企业提高全面风险管理和依法管理的业务能力，组织企业经营管理人员特别是企业“一把手”学习各类法律知识。四年来，我们先后举办了企业全面风险管理、企业法律顾问培训、企业知识产权法律讲座等培训班，对企业主要负责人、企业法律顾问等管理人员进行专题培训。国务院国资委政策法规局领导、省国资委和省高院主要领导、国际著名咨询公司风险管理专家先后就企业法律风险防范、合同管理、公司治理、国企改制中的民事责任、企业法律事务工作实务等知识进行授课。下个月，我们将再次请国务院国资委领导为企业主要负责人讲解企业法律风险防范。另外，我们已编辑及正在筹划编辑出版《国资监管政策法规汇编》（1—4册）、《企业经营管理人员学法用法300问》、《企业法律事务工作实务及案例分析》等一批普法书籍。
三、试点工作的几点体会和建议

四年来的试点工作，成效显著，我们的感受是：
（一）主要领导重视是关键。为加强领导和协调，主任、书记亲自挂帅，我们还成立了由德旺主任任组长，分管委领导任副组长的“湖南省国资委推进企业法律顾问制度建设试点工作领导小组”。领导小组下设办公室，办公室主任由政策法规处处长担任，改革处、产权处、企干处、业考处等处室负责人为办公室成员，形成内部协调联动机制。企业领导对此也十分重视，总法律顾问制度试点企业都是一把手亲自抓。
（二）制定符合实际的工作方案是前提。2005年初，研究制定了《湖南省国资委推进企业法律顾问制度建设试点工作实施方案》，提出了湖南省国资委推进建立总法律顾问制度的工作目标、工作措施、政策保障、进度安排等一系列工作要求和部署安排，为试点工作顺利开展打下了基础。
（三）加强法律风险防控是重点。省国资委成立四年来，共协调处理企业重大法律纠纷46件，直接涉案金额11.4亿元，我们在指导企业依法维权的同时，组织企业对典型案例进行分析汇编，促使企业认识到市场经济是法制经济，反思法律风险防范在企业风险防控中的重要性，积极主动的建立总法律顾问制度，加强法律风险防控力度，堵住企业国有资产流失的漏洞。
（四）将总法律顾问工作列入企业业绩考核、奖罚机制是保障。通过将总法律顾问作为企业高管人员进行管理考核和责任追究，对优秀总法律顾问进行激励和表彰，对总法律顾问工作不重视、工作不到位的企业进行通报，对失误造成损失进行责任追究，促使企业及时进行总结和整改，保障总法律顾问制度落实到位。
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