建立健全企业总法律顾问制度
依法促进国有企业改革发展

广东省国资委

2006年10月以来，广东省国资委在广东省广业资产经营有限公司、广东省粤电集团有限公司、广东省交通集团有限公司、广东省韶关钢铁集团有限公司、广东省广新外贸集团有限公司等五户省属企业开展了企业总法律顾问制度试点工作。通过一年多的努力，试点工作取得了初步成效，试点企业构建了总法律顾问制度工作平台，依法经营、依法管理和依法决策能力不断得到加强，有效保障和促进了企业的改革发展。

一、广东省省属企业总法律顾问制度试点工作的主要做法和体会

回顾和总结试点工作，我们的体会是，开展企业总法律顾问制度工作，既要抓基础，更要抓根源，重点抓风险防范、抓法人治理、抓法务体系、抓法律队伍、抓规则文化。主要做法如下：
（一）坚持企业总法律顾问制度建设与企业法律风险防范建设相结合，积极探索建立企业法律风险防范机制。
建立健全法律风险防范机制是加快国有企业改革发展和加强国有资产监管的必然要求，是国有企业做大做强做优的重要保障。针对企业对重大决策、重要生产经营活动的法律论证和审核把关不够严格的实际情况，我们将企业总法律顾问制度纳入企业经营管理的全过程，切实加强法律风险防范机制建设，有效发挥了企业总法律顾问的法律风险把关作用。有的试点企业加强了法律体系建设，如广新外贸，通过制度修编建立和完善了法律风险防范体系和法律事务管理体系；有的将风险关口前移，如广业公司，将总法律顾问参与企业经营活动的形式细化为制度修编、改制审批、项目审批、资产处置、合同审核等12个方面，较好地将总法律顾问制度工作融入到企业生产经营的每一个环节；有的强化了风险排查和控制，如省交通集团，制定了《广东省交通集团有限公司法律风险防范工作指引》，指导督促所属企业全面排查、防范和控制法律风险；在集团重大经营决策流程中专门增设总法律顾问意见栏，将总法律顾问法律把关职权在规章制度和工作流程中予以明确和保障；有的创新了合同管理，如韶钢集团，创新了“银、企、商”三方格式合同，采取了分类管理、形式和实质相结合的合同审查方法，实行合同月报管理制度，真正将法律风险预防工作深入到具体的业务环节。    
（二）坚持企业总法律顾问制度建设与公司法人治理建设相结合，大力推进现代企业制度建设。
充分发挥企业总法律顾问在经营管理特别是经营决策的法律风险把关作用，是弥补国企因“一股独大”而内部制衡不足，改进内部治理结构的有效举措。试点中，我们针对省属企业法人治理结构不健全、不完善，以及对法制建设重视不够、事后补台多等实际，明确规定企业总法律顾问全程参与企业经营管理，负责法律风险把关和决策参谋，将企业总法律顾问制度建设纳入到公司法人治理建设中，从而有效地推进了现代企业制度建设。第一，推动与产权管理相结合的法律制度体系建设。试点企业以开展总法律顾问试点为契机，结合《公司法》等有关法律法规，把出资人意图固化于全资、控股、参股公司的公司章程之中，并清理、修订、制定规章制度1027项。第二，探索与董事会机制相结合的法律把关机制。如粤电集团，设立了经营决策和法律把关合二为一的机构即“董事会和法律事务部”，积极探索建立以董事会为核心、以总法律顾问为法律总把关人的决策风险保障机制。一是决策前的法律审核。集团所有须提交董事会决策的事项首先由“董事会和法律事务部”进行筛选审核，其中一个重要环节就是法律审核，过不了法律审核关的一律不得提交董事会决策，从而使企业每项经营决策一开始就纳入法律审核轨道。二是决策中的控制把关。在董事会上总法律顾问作为法律总把关人须对决策事项独立发表法律意见，总法律顾问认为可能存在法律风险或防范措施不足的，原则上须押后讨论或重新补交风险防范方案。三是决策后的风险防范。主要是实行产权代表监控制度，日常归口“董事会和法律事务部”管理的产权代表，按相关规定和程序对集团所属子公司经营项目实行全过程监控，对项目运行中可能存在的风险点及时跟踪，重点防范。企业总法律顾问和法律机构对企业经营活动全过程的法律审核、控制把关和风险防范，实现了企业决策的规范化和法制化，有效遏制了违法违规决策行为。

（三）坚持企业总法律顾问制度建设与企业内部法务管理体系建设相结合，有效促进企业法务管理体系的有序运转。
建立完备的企业内部法务管理体系，是开展企业总法律顾问制度的前提和基础。针对个别企业法务管理效率较低等实际情况，我们将企业内部法律事务管理体系建设作为试点工作的一项重点。如广业公司，建立和完善了企业法务信息管理网络系统，涵盖了规章制度、诉讼处置、合同管理、债权追收、债务重组、知识产权保护、内外部法务人员数据库等七大法律事务，为法务工作提供了高效的信息化工具，初步实现了系统内法务工作的三级联动和涵盖全系统的法务工作全过程动态管理。
（四）坚持企业总法律顾问制度建设与企业法律人才队伍建设相结合，全面提升企业法律人才队伍的综合素质。
建设一支高素质的复合型法律人才队伍，是推行企业总法律顾问制度，加强企业法律风险防范的重要手段。我们认为，在市场经济条件下，作为企业法务人员，懂法律是基本要求、懂经济是大势所趋、懂企业是内在使然、懂协调是素质所需，四者相辅相成，只有这样，我们的法务工作才能真正在企业扎根，才能有为，进而有位。我们以推行企业总法律顾问制度为契机，不断健全和完善法律人才队伍的培养机制，努力造就一支懂法律、懂经济、懂企业、懂协调的复合型法律队伍，培养一批熟悉资本运作、公司改制、环境保护、劳动就业、知识产权、外经外贸等专业领域知识的专家型法律人才。按此要求，试点企业结合本身实际纷纷加强了法律人才队伍建设工作，有的企业专门组织力量编写经典案例，以活生生的例子教育和启发企业员工，不断提升他们学法守法用法意识；有的企业定期组织法律法规培训课程，帮助法务人员及时学习并熟练掌握新出台的法律法规；有的企业高薪聘用大学法律教授，充实人才队伍；有些企业建立律师库，外部律师和内部法务人员相互配合，优势互补。目前，试点企业取得相应职业资格的专职法务人员近百人，普遍拥有一支业务过硬的法律人才队伍。

（五）坚持企业总法律顾问制度建设与规则文化建设相结合，不断提升企业的软实力。
企业文化是企业的魂，是企业发展的不竭动力。针对有些企业不同程度地存在着重效益、轻过程，重结果、轻规则等现象，我们将企业总法律顾问制度建设寓于企业文化建设中，培育符合企业实际的规则文化，不断提升企业的软实力。一是将规则文化建设自觉地寓于生产经营管理之中。如省粤电集团，从发电行业属于资金和技术高度密集的现代化大生产行业的实际出发，突出安全生产和规范操作，积极探索规则文化建设。近年来，该集团全面推行先进管理标准，不但使安全生产和经营管理跃上了新台阶，同时也培育了有自身特色的规则文化。比如在下属所有电厂推行了质量、环境、健康安全“三标一体化”的贯标工作，同时积极推行NOSA五星安健环管理（National Occupational Safety Association，即“国际职业安全协会”，该协会提出了集安全、健康、环保于一体的管理体系。）此外，还利用信息技术，创新普法手段，做好普法工作，通过这些有效管理和措施，使“规则”文化走进企业决策、管理和经营，学习法律、崇尚法律、敬畏法律、遵守法律成为企业管理层和每一个员工自觉的行为。二是积极探索规则文化建设的有效途径。如韶钢集团，实践“诚信为本、规范高效、创新业绩、真诚奉献”的韶钢核心价值观，通过“固化于制”的文化再造路径，把规则文化建设不断做实做优。即将文化体现在制度建设上，用制度来规范人的行为，久而久之形成一种习惯，变成现实的文化。目前该企业规则文化建设取得了较好成效，“依法治企、依法经营、依法维权”的法制观念深入人心。
二、扎实做好今后三年广东省省属企业总法律顾问制度工作

根据国务院国资委法制工作新三年目标的要求，结合企业总法律顾问制度试点情况，我委已经对省属企业下达了全面推广企业总法律顾问制度的三年目标：

一是力争到2011年底，省属企业全部实施总法律顾问制度。在总结5家试点企业做法和经验的基础上，省属企业集团层面全面推行总法律顾问制度，配置专职总法律顾问，总法律顾问按“三总师”管理，资产量较小的企业可由副总兼任总法律顾问。

二是力争到2011年底，除资产量较小、经营规模不大的省属企业外，其他省属企业集团层面全部设立法务机构并配备专职法务人员，重要子企业要设立与实际需求相适应的法务机构或是法务“专岗”，配置专门法务人员。
三是力争到2011年底，省属企业集团总部和重要子公司的重要合同和重大决策把关率达到100 %，杜绝因违法经营或违规决策发生的新的重大法律纠纷案件。
四是力争到2011年底，省属企业法律人员取得法律顾问或其他相应执业资格的比例达到80%以上，着重培育一批懂法律、懂经济、懂企业、懂协调的复合型法律人才，不断增强省属企业法律队伍的整体素质。

五是力争到2011年底，建立健全上下联动的法律工作机制和以企业总法律顾问制度为核心的多层次法务工作体系，规则文化深入人心，成为企业软实力的重要内容。 

六是力争到2011年底，全面清理存在法律风险的企业历史遗留问题。坚持日常排查与集中排查相结合，对于存在法律风险的历史遗留问题，做到早发现、早沟通、早化解，杜绝类似案例再次发生，真正使法律风险排查工作成为省属企业每年的“体检”制度。 
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