附件1

2010年中央企业国有资本经营决算报告参考模板
国务院国有资产监督管理委员会：

根据《关于做好中央企业国有资本经营预算支出执行情况报告工作有关事项的通知》（国资收益〔2011〕1186号）和《关于做好2010年中央企业国有资本经营决算报告工作的通知》(国资收益〔2011〕1484号)要求，现将我公司中央企业国有资本经营预算执行情况及决算情况报告如下：

    一、基本情况
（一）公司发展情况。

××××

（主要说明本公司战略规划情况、近三年业务发展情况及财务状况等，财务状况应包括近三年来的主要财务数据等。）

（二）2008-2010年中央企业国有资本经营预算安排情况。

××××

（逐年说明本公司获得中央企业国有资本经营预算注资情况，包括安排金额、预算项目、资金用途等。）

（三）国有资本经营预算管理情况。

××××

    （说明企业内部国有资本经营预算管理工作机制，包括编制、执行、监督等环节；国有资本经营预算制度建设情况；在国有资本经营预算执行过程中遇到的困难；相关工作建议等。）

2、 2010年中央企业国有资本经营预算执行情况

 （一）项目简介及预算安排情况。

××××

    （根据本公司2010年中央企业国有资本经营预算支出计划，简要说明预算项目的相关情况及国有资本经营预算安排支持情况，如果涉及预算项目调整，需重点说明。）

    （二）国有资本经营预算资金到账情况。
××××

（主要说明国有资本经营预算资金的到账日期、到账金额、入账科目、集团公司变更工商登记情况等。）

    （三）国有资本经营预算资金拨付及国有资本权益落实情况。

××××

（逐级说明预算资金拨付项目承担单位过程中涉及的各级企业情况，各级企业的股权结构、截至本次决算时点累计拨付金额、账务处理情况及注资手续完成情况等。）

（4） 国有资本经营预算资金及企业自筹项目配比资金的支出情况。

××××

（项目承担单位的资金使用情况、预算资金的支出方向和用途、本次决算结余情况、项目进展情况等；如有结余，着重说明结余原因及后续支出计划；根据本公司2010年中央企业国有资本经营预算支出计划，说明企业自筹的项目配比资金的到位及使用情况等。）

（5） 国有资本经营预算发挥的作用。

××××

（主要说明预算资金对项目、对项目承担单位、对集团公司的支持作用及在未来一段时间内将产生的影响，支持作用和影响应包括财务方面和战略方面等；重点说明预算申报时设定的目标是否实现，未实现的原因等。）

3、 2008年、2009年中央企业国有资本经营预算结余资金后续支出情况

    （一）项目简介及预算支持情况。

××××

（简要说明项目基本情况，预算安排情况等。）

（二）以前年度结余情况。

（详细说明截至2009年决算时点，项目进展情况；预算资金的拨付、支出、结余情况；结余原因及后续督促预算项目执行的相关措施等。）

（三）后续支出情况。

××××

（说明自上次决算时点到本次决算时点，预算项目进展情况及预算资金拨付、支出相关情况，企业自筹项目配比资金的支出情况；截至本次决算时点，预算资金累计拨付项目承担企业情况；逐级说明拨付过程中涉及的各级企业情况、各级企业的股权结构、账务处理情况及注资手续完成的总体情况；项目承担单位的预算资金用途及累计支出情况，企业自筹项目配比资金的累计支出情况；预算项目总体进展情况；预算资金结余情况等。）

4、 其他需要说明的相关事项

××××

（如2010年获得“中央企业国有资本经营预算资金”之外其他中央国有资本经营预算资金的支持，具体说明相关情况。）

特此报告。

                                （盖章）

                            二〇一二年  月  日
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