深化创先争优  加强基层组织
构筑推动东风事业发展的坚强堡垒
东风汽车公司董事长、党委书记  徐平

（2012年2月17日）
各位领导、同志们：
东风汽车公司是以中外合资子公司为主体的特大型汽车集团。近年来，东风公司党委结合改革发展和合资重组实际，以提升对企业生产经营工作的贡献度为主线，以创先争优活动为动力，扎实推进基层党支部建设，着力构筑推动东风事业发展的坚强堡垒，有力促进了企业各项改革发展目标的全面实现。2011年，公司销售汽车305.8万辆，同比增长12.25%，增速是行业的4倍多；实现销售收入4000亿元，同比增长9%；上缴税费370亿元，同比增长19%。

一、抓基层、打基础，明确“三个规范”

公司党委注重把抓基层、打基础融入创先争优活动中，不断提升公司党的基层组织建设水平，做到了“三个规范”：

一是规范定位。东风公司始终坚持党对国有企业的领导，始终把党支部建设作为党委发挥政治核心作用的基础，不断建立健全党的基层组织，保证党组织与行政组织机构同步设计、同步到位、同步运作，进一步增强了基层党建工作的生机与活力。在公司1622个基层党支部中，无论是中外合资公司、国有控股公司，还是集体企业、民营企业，都做到了党组织“全覆盖”。在外出执行临时性项目中及时成立了临时党支部，保证支部建设“无死角”、“无盲点”。
二是规范要求。公司党委建立了以《党支部工作条例》为核心的支部制度体系，明确了支部参与企业经营管理、加强党员教育管理、做好群团工作、党委抓支部建设责任等方面的内容，规范了党支部设置、换届改选等程序。按照“专兼结合、以兼为主”的原则，配齐配强党支部书记，对党支部书记的能力素质进行统一要求，实行支部书记持证上岗制度。
三是规范评价。制定了《四强党支部考核评价办法》，从宣传教育、促进发展、党建创新、服务群众等十个方面细化了支部建设的目标要求，形成了具有东风特色的支部评价体系。采取支部自评、党员群众评议申报，基层党委统一审核的方式进行考核，真正做到了支部工作干得好不好，让党员群众说了算。加强考评结果的实际运用，与支部书记业绩考核、薪酬分配、岗位调整、学习培训等挂钩。合理分配兼职党支部书记党政工作的考核权重，对不能很好履行职责的党支部书记，及时给予帮助、指导，对评价不胜任者及时予以调整。
二、融入中心、服务大局，创新“三个载体”

公司党委坚持融入中心，服务大局，深入持久地做好基层党建工作，不断创新党支部工作载体。
以“堡垒工程”为抓手，提升支部工作贡献度。各党支部以融入中心抓党建，融入管理抓效益为目标，以夯实党支部工作基础、支撑经营指标实现为重点，以“优化产品成本、优化品种结构、优化技术指标、优化职工技能，促进经济效益增加、促进管理水平加强、促进队伍素质提高”的“四优化三促进”为主要内容，开展“堡垒工程”建设，致力于弘扬精神、凝魂聚气创先争优，致力于精益管理、优质服务创先争优，提高了基层党建工作与企业生产经营的融合度。
以“四项活动”为抓手，深化支部创先争优。党支部开展了立项攻关、公开承诺、最佳党日、“四强”党支部星级升级达标的“四项活动”，不断丰富党支部创先争优活动内容。在立项攻关活动中，支部根据年度生产经营目标确定重点项目，建立党支部重点攻关项目审批制，确保重点攻关项目按时间节点推进。在公开承诺中，建立科学活动流程，确立党员具体承诺事项，将指标细化到岗到人，力求每名党员的承诺内容“选得准、定得实、做得到、干得好”。在最佳党日活动中，开展党史知识与理论学习、义务献工与公益奉献、扶贫济困与一线劳动等活动，激发基层党组织履职尽责创先进、党员立足岗位争优秀。在星级达标升级活动中，严格落实时间节点，明确竞赛关键项，采用“十要素”评价法，确保基层组织有力、广大党员有为、员工群众受益。 
以“践行三先三最”为抓手，推动为民服务创先争优。我们坚持服务窗口前移、服务理念拓展，以“三先三最”为主题，全面推进为民服务创先争优活动。全价值链的基层支部以改进改善为内容，做到“科学理论先学习，觉悟最高；工作能力先提升，素质最强；目标任务先完成，业绩最优”；营销单位的基层支部以提高满意度为目标，做到“市场需求最先满足，客户价值最先保证，服务品质最先提升”；服务单位的基层支部以办惠民实事为重点，做到“群众意见最先听到，群众困难最先帮到，群众满意最先达到”。活动开展以来，销售服务满意度、售后服务满意度、经销商满意度和员工满意度都有了明显提升，取得了组织创先进、党员争优秀、服务上水平、群众得实惠的效果。
三、把握规律、系统思考，坚持“三个突出” 
公司党委认真探索和把握新形势下基层党建工作规律，突出党员主体地位、突出先进理念导入、突出党建触角延伸，切实提高党支部建设科学化水平。
突出党员主体地位，实现队伍建设科学化。把党员队伍建设作为支部建设的核心工作，注重把党员培养成推动公司发展、增强国际竞争力的中坚力量；把推动公司发展、增强国际竞争力的积极分子培养成党员，通过“双培工程”创新党员教育管理工作。各党支部依据党员岗位职责和个人职业生涯发展需要，为每名党员制订素质达标计划，做到同等条件下党员“三个优先”：培训学习优先考虑党员；关键项目优先使用党员；推优任用优先培养党员。在党员中开展 “三学三比三查找”活动，即：学《党章》，比党性，查找履行义务、发挥模范作用方面存在的不足；学业务，比工作，查找履行岗位职责方面存在的不足；学先进，比形象，查找工作责任心方面存在的不足，进一步加强广大党员的党性修养，努力使党员成为企业最优秀的人力资源，使党组织成为聚集人才的高地。
突出管理理念导入，实现支部工作方法科学化。在支部建设中，借鉴应用现代企业管理的科学方法和手段，使支部工作形成有目标、有标准、有制度、有考核、有改善的科学化管理体系。各党支部积极探索将目标管理引入支部管理之中，增强了管理的针对性与时效性；将质量、成本、交货期（QCD）管理工具应用于支部立项攻关活动中，取得了事半功倍的成效；把ISO9001质量管理体系标准引入支部建设中，共同构成支部工作质量管理体系；通过远程视频会议系统、手机短信平台和QQ网络群等方式，进行远程党课教育；广泛推行计划、执行、检查、行动PDCA工作法，使基层党建工作更加贴近生产经营实际，更加富有成效。
突出党建触角延伸，实现党建资源统筹科学化。通过党建搭桥，对资产不属于公司的战略供应商、经销商进行互信共赢的组织优势输出，帮助建立党的基层组织，完善党建工作流程，提升价值，共同成长。在为民服务创先争优活动中，各营销单位党支部将活动延伸，主动联系各经销单位，共同开展践行“客户需求最先想到，客户诉求最先回应，客户服务最先落实”活动，切实做到“设置一个公开承诺栏，集中对客户做一次回访征求意见，开通一部服务电话，对服务流程进行一次全面优化”，对客户积极倡导“低碳安全最先做到，文明驾驶最先践行，诚信公民最先展现”的汽车公民理念。目前，6114家经销店都统一悬挂“为民服务”宣传海报，向客户发放宣传年历80万张，12966名党员统一佩戴党员标识卡，回访客户251万多人次。

下一步，我们将认真按照中央要求和这次会议精神，以饱满的热情和创先争优的干劲投入到开展基层组织建设年活动中，进一步加强和改进基层党建工作，继续在全价值链上实现为民服务，为推动东风“建设国内最强、国际一流汽车制造商”的事业愿景不懈努力，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开！
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