
附件4：

中央企业网站能力建设试点示范工作方案

为进一步打造中央企业网上形象，扩展网上服务的种类和质量，提高中央企业网站建设水平，增强中央企业软实力，逐步构筑全国国资系统网络信息服务平台，国务院国资委于2009年起开展了中央企业网站绩效评估工作。按照“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合”的原则，对中央企业网站进行绩效评估，有力地引导和促进了中央企业网站建设。

但是，鉴于大多数中央企业网站建设水平处于起步阶段的现状，经研究分析，采取“基础构建”、“能力建设”和“价值实现”三阶段不断推进中央企业网站建设的策略。2009、2010年的推进重点是帮助企业解决网站的基础构建问题，提出了相对基础的中央企业网站绩效评估指标体系。经过两年的推进，大多数中央企业网站建设水平有了较大提升，基本实现了促进中央企业网站建设的第一阶段目标要求。

从2011年开始，中央企业网站促进工作重点将逐步转向能力建设。为此，国务院国资委于2010年5月起就组织部分中央企业和专业机构就企业网站能力建设进行深入研究，形成了《大型企业门户网站能力建设研究报告》，系统地阐述了企业门户网站能力建设体系。

鉴于目前大多数中央企业网站能力建设水平尚处于起步阶段，而且网站能力建设具有探索性和挑战性，需要通过试点示范，进一步摸索工作规律，积累工作经验，供广大中央企业学习借鉴。国务院国资委将开展中央企业网站能力建设试点示范工作，具体工作方案如下：

一、组织领导

国务院国资委信息中心负责整个试点示范工作的组织、协调、指导、评价和经验推广工作。

各参加试点示范企业要成立试点示范工作领导小组，做好本企业试点示范工作组织和协调工作，确保试点示范工作顺利开展并取得成效。

二、试点内容

中央企业网站能力建设试点示范主要包括：形象塑造能力、市场营销能力、在线交易能力、客户服务能力、资源整合能力、网站构建能力、安全保障能力、网站群建设能力和网站推广能力（以上各项能力指标说明参考《大型企业门户网站能力建设研究报告（节选）》）等方面内容。参加试点示范企业可选择以上部分能力建设内容，也可结合企业实际，明确其他能力建设内容。

试点内容包括能力专题研究和能力提升建设两个部分。参加试点示范企业要选择试点示范能力中一个以上能力进行专题应用研究，要提交“网站能力研究与实践”专题报告，供广大中央企业学习借鉴。

三、参与方式

各中央企业可根据本企业和网站建设情况自愿报名。国务院国资委将根据中央企业报名情况，选择若干户基础好、积极性高、有代表性的企业作为试点示范企业，进一步明确试点示范内容和目标，共同开展好中央企业网站能力建设试点示范工作。

四、报名条件

报名参加试点示范的中央企业必须具备以下基本条件：

1. 2010年中央企业网站绩效评估获得B级及以上的企业；

2. 有比较健全的网站建设、运营和管理制度和规范；

3. 有明确的试点内容、目标和措施，有相应的经费保障；

4. 能针对试点内容，组织开展一个以上能力专题应用研究，形成比较系统和有指导性的“网站能力研究与实践”专题报告，愿意提供各中央企业学习借鉴。

有独立的网站管理和运营机构以及专职网站人员的企业优先考虑。

五、进度安排

试点示范工作将从2011年7月开始至2012年12月结束。主要工作和进度如下：

启动阶段（2011年7月-2011年8月）。国务院国资委下发试点示范工作通知，企业自愿报名并提交申报表。国务院国资委将研究确定试点示范企业及试点示范内容，组织召开试点示范工作会议，开展试点示范工作。

实施阶段（2011年9月-2012年5月）。各试点示范企业根据试点计划，组织开展网站能力专题研究，开展网站能力建设实施工作。国务院国资委将组织有关方面专家进行现场指导，组织召开现场会，交流学习试点示范工作经验。

评估和完善阶段（2012年5月-2012年8月）。国务院国资委将组织对试点示范企业的专题研究报告和网站能力建设情况进行评估，各试点示范企业将根据评估结果进行整改和完善。

总结和表彰阶段（2012年9月-2012年12月）。各试点示范企业全面总结试点工作，特别是具体做法、经验和体会。国务院国资委将组织召开现场会，学习和借鉴试点示范企业主要做法，并就典型经验和做法进行点评，对在试点示范工作中取得较好成绩的企业进行表彰。

                                         二Ｏ一一年七月 
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