探索创新求跨越  服务发展谋作为
中国航空工业集团公司工会
中国航空工业集团公司（简称“中航工业”）是国有特大型军工企业，是国家授权投资的机构，由原中国航空工业第一、第二集团公司重组整合而成立。中航工业设有航空装备、飞机、发动机、直升机、机载电子系统、航空电子系统、通用飞机、航空研究、飞行试验、贸易物流、资产管理、工程规划建设、汽车等产业板块，下辖200余家成员单位、有20多家上市公司，员工近50万人。2011年中航工业以310亿美元营业收入，利润7亿美元再次入选世界财富500强排行榜，排名第310位，连续三年进入世界500强。在中航工业持续快速发展的过程中，中航工业工会和职代会在创新民主管理、凝聚智慧力量、促进企业发展方面发挥了重要作用。

一、勇于开拓创新，构建新型机制
中航工业所属的成员单位80%以上分布在京外的陕西、辽宁、四川等十几个省、市，工会组织关系按照属地化原则进行管理。因此，刚开始许多工会干部认为跨地区成立集团公司工会组织，实施起来有很大难度。此外，中航工业涉及航空装备、运输机、发动机、直升机等20多个产业板块，其中有20多家上市公司，30多家科研院所，管理层级较多，产业板块之间几乎没有业务联系。并且，中航工业作为国家一级保密单位，承担着国家许多重点型号的预研、试制、生产任务，许多重大决策是国家指令性的计划，项目投资大、研制周期长、保密要求高。许多军品项目是在高度机密的情况下，进行重大投资和管理。如提交职代会讨论，不仅决策周期长，而且由于职工代表身份复杂，在保密方面也存在许多困难。跨业务成立集团公司职代会，似乎也难以实现。

尽管成立集团公司职代会和工会面临诸多困难，工会干部的思想也并未统一，但是中航工业党组坚信，工会组织是党联系职工群众的桥梁和纽带，是国家政权的重要社会支柱，是职工利益的代表者和维护者。成立工会组织和建立完善职代会制度，对于贯彻全心全意依靠广大职工办企业的方针，维护广大职工的合法权益，对于加快建立现代企业制度步伐，提升企业管理水平，构建和谐企业，都有重要的作用。党组决定，要从讲政治、顾大局的高度，坚决贯彻落实《国资委党委、国资委关于建立和完善中央企业职工代表大会制度的指导意见》，认真贯彻全国总工会关于成立集团公司工会的要求，认真研究部署中航工业工会、职代会的成立工作。在国资委党委的关心支持和国资委群工局的具体指导下，我们广泛调研，结合企业实际，科学谋划、大胆创新，按照“在探索中建立，在建立中规范，在完善中深化”的思路，研究制定了职代会和工会组建方案。在集团公司总部和23个直属单位全部建立起职代会和工会组织的基础上，于2010年12月9日，成立了中航工业工会，并于2011年1月21日召开了中航工业一届一次职工代表大会。一年来，中航工业工会凝心聚力谋发展，打造品牌赢信赖，彰显作为促和谐，各级工会组织的吸引力、凝聚力和战斗力不断增强。集团公司职代会积极发挥作用，已成为职工共商集团公司发展大计的阵地，关心集团公司发展的论坛，加强民主监督的桥梁，构建中航工业和谐的载体，在推进中航工业科学发展中的积极作用正逐步显现。

二、加强民主管理，促进科学发展
职代会制度是职工参与企业管理最基本、最直接、最有效的形式。一年来，中航工业以依法合规为前提，以日常运行简捷高效为原则，党政工各司其职、各负其责、齐抓共管、形成合力，紧扣中心工作需要、紧贴职工需要来谋划未来、设计载体、开展活动，取得初步成效。

建立和完善职代会制度以来，集团公司充分发挥职代会在组织职工参与企业民主管理、促进企业科学民主决策、提高经营管理水平等方面的重要作用。2012年1月，首次将职代会与集团公司峰会同时召开，科研生产一线职工代表亲临峰会现场听取林左鸣总经理的工作报告，集团公司职代会先后审议通过了《中国航空工业集团公司职工代表大会实施细则》、《中国航空工业集团公司企业年金方案》、《中航科工限制性股票激励计划》等多项涉及职工切身利益的重大事项。

2011年是新中国航空工业建立60周年，也是“十二五”规划的开局之年，中航工业工会按照集团公司的总体工作部署，结合行业实际，发挥工会组织优势，以完成集团公司2011年各项任务为活动宗旨，以“保质量、保数量、保配套、保安全、保交付”为主要内容，在全集团开展了“立足岗位创先争优、固本强基梦圆蓝天”主题劳动竞赛活动，充分调动了广大职工的工作积极性。各成员单位结合自身实际，紧密围绕航空重点型号任务，围绕班组建设、技术创新、职工素质提升，开展了大量形式多样、富有特色、成效显著的劳动竞赛，有力地保障了集团公司各项任务全面完成。

班组建设作为提升企业竞争力，推动企业科学发展的一项重要基础工作是中航工业工会的重要工作内容。2011年，我们重点从体制创新、文化创新、品牌创新、教育创新、民主创新和动力创新等六个方面不断创新班组管理方式，多维度地提升了班组建设和班组管理水平。研究制定了班组建设升级达标考核评价体系和实施办法，开展了中航工业班组建设先进单位和“六型”示范班组创建和评选表彰活动。举办了14期优秀班组长培训班，来自10个板块、103家成员单位的733名优秀班组长参加培训，为一线班组长学习、交流、培训搭建平台。

三、服务职工群众，营造和谐氛围
“企业要想有发展，就得让职工有笑脸”。集团公司成立以来，面对艰巨繁重的重点型号研制和改革发展任务，广大干部职工加班加点，超常拼搏，克服各种困难和挑战，各项工作取得了突出成绩。为打牢集团公司长远发展基础， 2011年3月，中航工业工会印发了《关于切实关爱干部职工身心健康的通知》，明确要求各单位要提高对关爱干部职工身心健康重要性的认识，多措并举，切实保障干部职工身心健康。集团公司各单位积极响应，通过加强工作的科学性和计划性保证了年度“带薪”休假和年度体检的实施，广泛开展了“盛夏送清凉，寒冬送温暖”等活动。注重改善对职工的人文关怀，在职工婚恋、住房、人际关系、心理疏导等方面积极提供帮助，主动关心职工的思想状况，及时疏导职工情绪，缓解职工压力，力求培养职工的阳光心态，引导职工成为企业改革发展的坚定支持者和实践者，取得了良好效果。

针对困难职工的帮扶救助工作在集团公司工会的指导与统一部署下，全集团上下积极作为、共同努力，基本形成了“党委领导、行政支持、工会运作、职工参与”的长效机制，集团公司所属单位均建立和完善了帮扶救助基金，开展了一系列覆盖面广、针对性强、实效性好的帮扶活动，持续、稳定地为困难职工解除了后顾之忧。2011年，全集团各单位筹集的帮扶经费6175万元，帮扶困难职工92487人次，支付帮扶款项2536万元。为褒奖在我国航空工业发展中做出重大贡献的中国人民解放军飞行人员，体现航空人对飞行人员的尊敬与关爱，我们设立了“蓝天骄子”爱心基金，对在飞机的试飞和使用过程中英勇牺牲的解放军英烈家属予以抚恤。该活动一经提出，得到了全集团公司干部职工的积极支持和踊跃参与，在较短时间内就募集资金7355万元，目前已资助了3名烈士的9名家属，在部队和全社会产生了良好反响。

开展喜闻乐见的群众性文体活动是工会组织的传统优势，也是团结凝聚职工的有效形式。中航工业工会成立伊始就精心策划，调动各种优势力量，成功策划组织了一系列文体活动，有力地促进了集团文化落地。2011年4月17日，为纪念新中国航空工业创建60周年，我们在中国剧院举办了“蔚蓝礼赞”颁奖盛典文艺演出。演出由航空职工自编自导自演，生动展现了60年来航空工业所取得的辉煌成就和一代代航空人孜孜不倦的奋斗精神，通过卫星转播获得了社会各界与广大职工的普遍赞誉和充分肯定，达到了对外展示中航工业良好形象，对内点燃干部职工奋斗激情，进一步坚定广大职工航空报国理想信念的预期目标。中航工业工会所属的中国航空体协积极组织各单位广泛开展全民健身活动，成功组织了中航工业首届职工运动会、羽毛球赛、桥牌赛等大型活动，有效地增强了集团公司广大干部职工身体素质和身心健康。中航工业工会所属的中国航空文联成功组织了青歌赛、书法美术赛、摄影赛等丰富多彩的文体活动，展示了广大干部职工健康向上的精神风貌。一些职工的书法、美术、摄影作品还作为集团公司的礼物送给外国友人，广受好评。这些活动振奋了士气，凝聚了人心，既展现了航空人风采，也向社会树立了集团公司良好形象。2011年，中航工业荣获了“全国企业文化三十年实践十大典范组织奖”。

以上是中航工业在集团公司级职代会和工会工作的一些探索和尝试，有的做法还不够成熟，与许多兄弟企业相比还有一定的距离。在今后的工作中，我们将按照国资委的要求，结合中航工业实际，以提升集团公司核心竞争力为着力点，进一步解放思想、拓宽思路、抓住重点，深入推进科学发展上水平，切实把中航工业工会建设成为“活力工会、和谐工会、创新工会”，为建设航空工业强国做出应有的贡献。

