在中央企业关爱农民工志愿活动

启动仪式上的发言

中国水电集团公司

各位领导、农民工代表、志愿者代表，朋友们：

大家上午好！

今天，中央文明办和国务院国资委文明委在这里共同举行中央企业关爱农民工志愿服务活动启动仪式，标志着中央企业关爱农民工志愿服务活动的帷幕已经拉开。作为中央企业的代表，中国水电集团对这项活动的开展表示热烈的祝贺和积极的响应！

中央企业按照中央文明办等八部门和国资委文明委的安排，开展关爱农民工志愿活动，首先要提高认识、高度重视。关爱农民工志愿服务活动是贯彻党中央、国务院有关农民工工作部署和要求的一项重要活动，是我们党坚持以人为本、执政为民的理念 ，建设和谐社会的需要，是动员全体人民、包括广大农民工为完成国家“十二五”战略任务而齐心奋斗的需要。维护农民工的合法权益，妥善解决农民工问题，开展富有特色的服务活动，既是中央企业落实党中央、国务院重大决策的政治责任，又是中央企业促和谐、保稳定的社会责任，也是中央企业做强做优、实现科学可持续发展的内在需求。因此，我们中央企业的各级党组织一定要按照中央文明办等八部门和国资委文明委有关文件的精神，提高认识，统一思想，把这项活动抓实、抓好，取得实效。

中央企业一定要按照中央文明办和国资委文明委的要求，结合实际，采取得力措施，开展关爱活动，作到五个到位，全面提升关爱农民工志愿活动的水平。一是开展农民工就业能力志愿服务，做到服务就业到位。我们要以帮助农民工就业“春风行动”和“春风送岗位”等活动为抓手，为农民工提供政策咨询、信息引导和就业服务，要在做强做优中央企业的实践中，吸纳更多的农民工就业。要高度重视农民工职业技能培训，不断完善培训体系，丰富培训内容，健全培训评价机制，全面提高农民工的技术、技能素质和能力。二是开展维护农民工合法权益志愿服务，做到维护权益到位。我们要按上级组织的要求，重视发展本企业农民工加入工会，吸收农民工代表参加企业职工代表大会，参与企业民主管理工作。加强农民工党团组织建设，重视农民工思想政治工作。维护农民工的经济权益，中央企业要建立健全农民工劳动报酬支付监控体系，督促劳务派遣单位和业务分包单位按时足额支付农民工工资，随着企业经济效益的提高，要科学制定企业劳动定额，不断提高农民工的工资收入水平。要维护农民工的文化权益，深入开展文化志愿服务活动，切实保障农民工看报、看电视、上互联网等文化权益。要积极组织农民工参加企业文化体育活动，丰富精神文化生活。三是开展农民工身心健康志愿服务活动，做到维护健康到位。我们要认真组织农民工的健康体检工作，组织医护人员为农民工提供健康咨询、心理咨询和常见病的治疗，维护他们的身心健康。四是开展关爱农民工子女志愿服务，做到关爱子女工作到位。我们要积极为农民工子女上学提供便利条件，让他们的子女能够及时得到良好的教育，解除农民工的后顾之忧。五是开展提升农民工文明素质志愿服务，做到提升文明素质到位。我们要广泛开展文明道德礼仪知识宣传活动，引导农民工遵守社会公德、职业道德、家庭美德，不断提升他们的文明素质。

中国水电集团公司将以这次关爱农民工志愿服务为契机，进一步提高做好农民工工作的自觉性。中国水电集团具有六十年的发展历史，是国内水电建设行业的龙头企业，是一个具有投资、建筑施工、工程建设管理等多种经营业务的国际化、综合型的企业集团，在国际上占有约50%的水利水电建设市场份额，掌握了世界上最先进的水电工程技术，达到世界先进水平。2010年，水电集团的营业收入、资产总额、承揽合同额三超千亿元，集团的营业收入、企业利润在国资委管辖的央企行列中进入了前50名，企业实现了快速平稳发展。水电集团目前有员工13万人，每年使用的农民工达到35万人。公司在国外从事国际经营业务的员工有15000人，在国外从事施工的国内协议工有20000人，雇佣外籍劳务人员48000人。可见，农民工（协议工）已是我们集团生产经营的主力军，农民工的素质直接决定着企业一线施工水平，决定着企业能否建设具有国际竞争力的世界一流企业。近年来，水电集团党委在国资委的领导下，在做好农民工工作中，主要是形成三个体系。一是形成组织体系，集团公司和各子企业成立了做好农民工工作领导小组和办公室，单位党政主要领导任组长，工会主席任副组长，并组成了得力的办事机构。各子企业的领导小组及时研究农民工工作的重大问题，制定重要制度，加强检查考核。今年2月，利比亚国内发生严重动乱，集团公司在利比亚从事施工人员共有近4000人，其中国内派出的协议工3692人，在利比亚撤退行动中，面对生命财产遭受严重威胁的局面，集团公司利比亚区域公司安排这些国内的协议工先行撤退，然后再组织集团驻利比亚的正式员工撤退，集团的党员领导人员是最后一批撤回国内的。从利比亚撤退的协议工回到国内后，公司给他们发了安家费，又考虑到他们短时间内不可能回利比亚项目工作，公司在国内项目给他们找到新的工作，使这些协议工深受感动。水电集团还派人护送参加集团利比亚项目施工的722名尼泊尔劳务人员和65名孟加拉国劳务人员通过两次转机，飞越万里，将他们安全送回家乡，受到中国驻尼泊尔、孟加拉国大使馆的高度赞扬。二是形成了制度体系。按照党中央、国务院、国资委关于做好农民工工作的要求，集团公司结合实际制定了切实做好农民工（协议工）工作的实施意见，制定了《关于国外项目外派劳务人员管理的指导意见》，形成了一整套制度体系，使农民工管理工作做到制度化、规范化、日常化。三是形成主题实践活动体系。充分发挥各级党政工团组织的作用，开展以关爱农民工为主题的各种实践活动。水电集团决心把这次关爱农民工志愿服务活动纳入主题实践活动中，抓出成效，不辜负国资委的信任，为早日实现建设具有国际竞争力的世界一流企业的目标而努力奋斗！
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