关注农民用工　履行社会责任

构建和谐航天　助推事业发展
中国航天科技集团公司

尊敬的世明副主任、丹华副主任，各位领导、同志们：

    大家上午好！
55年来，中国航天事业跨越了人造地球卫星、载人航天、绕月探测三大里程碑，取得了令全世界瞩目的辉煌成就。2010年，中国航天科技集团公司在以“嫦娥二号”、“北斗导航卫星组网”为代表的15箭20星宇航发射任务中实现了“满堂红”，发射次数位居世界第二，实现历史性突破。这些成绩的取得，离不开全体员工的奋勇拼搏和辛勤付出。在集团公司14万从业大军中，有一个近２万人的农民工群体，他们同样奋战在集团公司各条战线，为航天事业的发展挥洒着汗水，做出了贡献。针对这一特殊群体，集团公司站在构建和谐航天的高度，对他们倾注了特殊的关爱。下面，我就集团公司关爱农民工情况作简要汇报。不妥之处，欢迎大家批评指正。

一、党组高度重视，政策支撑有力，措施落实到位，确保普遍受益
近年来，随着集团公司宇航、导弹武器、航天技术应用产业和航天服务领域“四大主业”的快速发展和改革重组的不断深入，用工形式和人员构成呈现出市场化、多元化的趋势，出现了包括协议用工、临时用工、劳务派遣用工等多种用工形式。集团公司党组始终高度重视农民工这一特殊群体，各级党、政、工、团组织齐抓共管，通过专项课题研究、党委书记例会研讨等形式，制定相应的政策机制，为建设国际一流大型航天企业集团营造出和谐、稳定的内部环境。

一是从政治上赋予同等权利。一方面，制定颁布了相应的管理规定，将农民工纳入党、工、团组织管理体系，确保农民工享受同等的政治权利，使他们在各级党、团员代表和职工代表中占有一定比例。目前，集团公司共有农民工党员1298名、团员1916名、各级职工代表171名。另一方面，要求各相关部门为农民工建立多途径、多形式的帮扶渠道，关注他们的身心健康，鼓励他们参加各类活动，努力营造平等、宽松、和谐的良好氛围。

二是从经济上确保同工同酬。一方面，不仅实现了岗位薪酬的平等，在奖励津贴、节假日补贴、健康疗养、带薪休假、生日祝福等福利分配上同样做到一视同仁。另一方面，不断建立、健全劳动用工管理制度，规范和完善多种用工形式下的劳动合同管理工作，并按照国家规定足额缴纳养老、医疗、失业、工伤、生育等保险以及住房公积金和住房补助，维护了农民工的经济权益。

三是从政策上提供同等机会。一方面，为农民工提供参加职称评聘、技能鉴定、教育培训、劳动竞赛、评优树先的通道，使他们能够与航天正式职工享受到平等的职业生涯发展机会。另一方面，关爱农民工子女，解决他们入托、入学等实际困难，使他们能够平等享受到集团公司政策的优越性和改革发展成果。

二、发挥航天优势，打造特色团队，促进个人成长，突出文化育人

集团公司农民工主要分布在科研生产一线、医疗、餐饮、保洁、绿化、动力等服务保障性岗位。针对这一特殊群体在生活背景、业务水平和技能等方面差异较大的特点，采取一系列具有鲜明航天特色的措施，对他们给予了特殊的培养。

一是依托重点工程重大项目为农民工搭建成就事业的舞台。航天是高科技行业，对从业人员的能力、素质有着特别高的要求。针对农民工群体，的岗位性质和特点，通过导师带徒、专业技能培训、公派带薪进修等有效措施，以技术比武、科技论文评选等活动为载体，创造良好的成长环境、搭建有利于优秀人才脱颖而出的通道。一大批农民工已经成为科研生产一线的骨干，并被列入各单位“人才培养计划”，百余名工作业绩突出、群众威信高的农民工被破格提拔为中层领导干部，在探月工程、载人航天工程等国家重点工程和科技专项中同样发挥着重要作用。其中，“全国技术能手”获得者梅良玉、李琦凤，上海市“五一劳动奖章”获得者刘维红就是这一群体中岗位成才的先进典型。此外，作为一名普通的农民工，五院的窦唯怡同志以得票数第二名的成绩当选为本单位“十大杰出青年”，与载人飞船、嫦娥卫星总体技术骨干同台接受鲜花与掌声。这些农民工的先进典型，在成就个人事业、实现人生价值的同时，也助推着航天事业的发展。

二是用航天“三大精神”丰富农民工的精神世界。中国航天不但取得了举世瞩目的伟大成就，而且锤炼孕育了航天传统精神、“两弹一星”精神和载人航天精神，积淀形成了具有航天特色的优良传统。集团公司各级组织以航天精神为指引，对广大农民工开展形式多样的思想教育，帮助他们树立起崇高的世界观、人生观和价值观。将航天精神和航天传统教育纳入农民工入职培训内容。通过让他们参加宣誓活动、试验队出征授旗活动，使他们接受航天荣誉教育和成就教育，鼓舞他们的斗志，从而提升他们投身航天事业的自豪感和使命感。通过带领农民工参加航天传统教育座谈会、参观航天传统教育基地、论坛赛等活动，使他们与航天正式职工共同聆听老院士、老专家的教诲，从中汲取养料。通过一系列行之有效的举措，极大地增强了农民工对航天精神和航天传统的认同感。

三是用航天优良作风和行为规范提升农民工的职业素养和文明素养。坚持让农民工积极参加“航天日”和“集团公司质量日”主题活动，教育他们永远保持“严慎细实”的工作作风，从而使他们始终以航天人的标准自我约束，在工作和生活中养成良好的职业和文化素养。其中，在七院692厂202车间钳工班组中，80%成员来自下岗职工、社会待业青年和农民工，在“全国五一劳动奖章”获得者杨尹渝的带领下，不断创新完善“共好管理法”，塑造了具有航天班组特色的沟通文化、团队文化和竞争文化。中国国防邮电工会和集团公司党组共同将该班组命名为“杨尹渝班组”，为一线农民工的培养和关爱做出示范。八院上仪公司装配制造事业部的300多名员工中，95%以上是农民工，为细化管理网络，探索群众性自主管理活动，建立起比班组更小的单位“圈”，形成了“圈”活动和“圈”文化，不仅提升了管理水平和产品质量，而且构建了和谐环境，增强了集体的凝聚力和战斗力。

三、关注热点难点、采取特殊举措，倾注特殊情感、体现特殊关爱
集团公司党组坚持以人为本的原则，结合农民工特点，开展有针对性的特色活动对这一特殊群体给予特殊的关爱，增强他们对航天的归属感，努力将他们打造为助推航天事业发展的重要力量。

一是破解农民工最为关注的难点问题。各级党、政、工、团组织主动深入一线，走进农民工群体，倾听他们声音，保障他们的劳动权益、满足他们的合理诉求，通过建立“帮困救济金”、《特困人员档案》等举措，帮助农民工中的特困群体度过难关。勇于破解广大农民工最为关注的敏感问题，四院早在2006年便制定下发了《关于吸收农民工加入工会组织的通知》，并被确定为陕西省外聘员工试点单位；六院在职工分房中，专门拿出一部分房源用于解决农民工的住房需求，7103厂将全部外聘工改为了航天正式职工，解决了他们的航天身份。航天人才培训中心则为农民工购房提供免息首付款。

二是切实关心农民工的身心健康。一方面，各单位定期组织农民工进行体检，通过志愿医疗服务为他们提供卫生常识咨询、常见病治疗和职业病防治。另一方面注重农民工的思想动态和心理健康，通过心理咨询、心理辅导、心理健康教育，使他们掌握心理调节的有效方法，预防心理疾病发生。再一方面，各级工、团组织积极开展形式生动的文化体育活动，丰富农民工的业余生活，使他们身心愉悦地投入到工作之中。

三是解决农民工工作生活的后顾之忧。集团公司各级单位大力解决农民工的食宿、婚恋、子女入托入学等实际困难。仅去年一年，集团公司各级团组织针对系统内和系统外农民工子女共开展近百项志愿服务活动，共服务农民工子女1340人，长期结对472对。其中，“走进航天·走近世博”航天青年关爱农民工子女阳光行动得到了《中国青年报》、《人民网》等主流媒体的深入报道；四川航天学院、广汉团市委校地联动开展的“走进航天关爱农民工留守子女爱心家教”活动荣获了团中央优秀志愿者服务项目奖；连续开展5届的“新苗杯”外来务工人员子弟风采大赛已经成为上海地区志愿者品牌项目，受到社会各界的广泛关注。

长期以来，我们深切地体会到做好对农民工的服务、关爱工作就是构建和谐航天，推动事业发展的重要内容。航天事业的蓬勃发展，离不开党和国家，以及全国各族人民的大力支持。因此，做好农民工服务、关爱工作是集团公司回报党和国家、回报社会、回报人民的具体措施。在服务、关爱农民工工作中，集团公司各级单位不仅要从思想上重视，而且要从行动中落实，从制度上固化，敢于破解难题突破瓶颈，真正平等地对待每一名农民工，切实为他们办实事、做好事。

各位领导、同志们，在我们共同建设美好太空家园的进程中，让我们携手发扬志愿服务精神，聚焦全社会的目光，充分关爱农民工群体，使他们在企业和社会中沿着健康的成长轨迹，找到自身的价值，实现个人的理想，成就共同的事业，让农民工的梦想与航天事业一起越飞越好、越飞越高。

各位领导、同志们，以上是我发言的全部内容，谢谢大家。
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