
在中央企业关爱农民工志愿服务活动

启动仪式上的发言
                 ——志愿者 段笑言

尊敬的各位领导、农民工朋友们、志愿者朋友们：

大家上午好！我叫段笑言，是来自中国电子信息产业集团有限公司的一名普通志愿者，非常荣幸能够参加今天的活动，并作为志愿者代表发言。

伴随我国改革开放的深入发展和工业化、城镇化进城的加快，越来越多的农民兄弟离开家乡，离开土地，进入城市务工。他们用自己的勤劳双手，为城市建设、生产生活，为推进全面建设小康社会，实现现代化，倾注着热情、挥洒着汗水、贡献着智慧和力量。但是，由于当前的发展阶段和各种客观条件所限，广大进城务工农民兄弟和他们孩子们的生活都面临不少实际困难和问题。党和政府及社会各界对进城务工的农民工及其子女始终高度关注。今年2月，国资委专门召开中央企业农民工工作会议，要求进一步提高认识，牢固树立大局意识、责任意识、法律意识，努力将党和国家关于加强农民工工作的各项部署贯彻落实好。今天，国资委举办中央企业关爱农民工志愿服务活动启动仪式，必将更强有力地推进关爱农民工志愿服务的深入开展。

中央企业关爱农民工兄弟及其子女是我们的神圣使命和义不容辞的责任，作为中央企业大家庭千千万万职工中的普通一员、在志愿旗帜的感召下，我自愿成为了关爱农民工子女志愿者队伍中的一员。树仁打工子弟学校位于北京石景山区衙门口村，学校有800多名孩子，他们来自五湖四海，父母都是在北京打工的农民工。2006年，中国电子信息产业集团有限公司团委在得知学校的情况后，在集团公司党组和各级领导的大力支持和帮助下，结合企业实际情况和孩子们的学习需求，充分利用我们IT方面的特长，定期为孩子们进行计算机教学和学业辅导，并积极开展各种形式的爱心捐赠活动。五年来，寒来暑往，光阴荏苒。学校门口的绿树悄无声息的变化记录着我们点点滴滴爱的接力。今年3月5日，我们在团中央、中央企业团工委和中国电子党组的大力支持和指导帮助下，在树仁学校举办了中央企业关爱农民工子女活动暨中国电子“点亮爱”志愿服务行动启动仪式，组建了中国电子“点亮爱”志愿服务总队，通过建立企业牵头、高校参与、扎实结对、共同关爱的“1+1+1”关爱模式来进一步整合资源、发挥优势、创新载体、形成合力，着力打造共青团关爱农民工子女的品牌，使“志愿1+1+1，关爱助成长”在广大志愿者的接力帮扶中长期开展。我们还为孩子们捐建了“中国电子长城电脑爱心小屋”，当孩子们看到崭新的学习电脑，当孩子们通过视频连线看到远在家乡的爸爸妈妈，当孩子们拿到属于自己的礼物，他们的脸上满是幸福的喜悦。

作为一名志愿者，我将牢记志愿者的承诺和责任，积极参加志愿服务活动，培养和锻炼自己的实干精神、奉献精神和社会服务能力，让责任与奉献诠释我们每一个志愿者的内涵。未来，我们将努力弘扬和实践“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，成为志愿服务理念的践行者，为农民工朋友们提供服务和帮助。

我们将以帮助农民工提高岗位技能和文化志愿服务为中心，积极开展能够提高农民工适应岗位能力和维护文化权益的志愿服务活动，在提高我们自身服务技能的同时，为外来务工者提供相应的信息引导和咨询服务，为农民工的职业技术教育培训提供义务帮助。同时，在农民工朋友中深入宣传普及安全生产知识和法律知识，增强他们的安全防范意识和劳动保护能力。在今后的志愿服务活动中，我们将结合自身的专业知识，利用节假日积极组织参与关爱农民工志愿服务活动，并善于总结经验，与其他志愿服务机构交流经验，更好地向农民工宣讲社会、生活、职业方面的礼仪知识，做好农民工关心关注的社会热点问题解答工作，引导他们适应城市工作和生活的各方面要求，增强与农民工朋友的互动交流，进一步提升农民工的整体素质。

作为一名为农民工服务的青年志愿者，我们不仅要为农民工朋友们提供帮助和服务，也要继续关心农民工子女，特别是关爱农民工子女的身心健康发展。我们不仅在学业辅导和兴趣培养方面给予农民工子女义务支教，更重要的是关心她们的心理健康和自我保护能力的培养，通过志愿者组织开展的学业辅导、心灵沟通、自护教育以及带领农民工子女参观、游览繁华市区和高新科技企业等活动，帮助农民工子女尽快融入城市生活，培养孩子的思想道德情操，帮助孩子们树立远大理想、努力报效祖国，勤奋刻苦学习、积极追求上进，培育优良品德、常怀感恩之心。　

关爱农民工志愿服务活动是一项平凡而高尚的事业。我相信，只要我们全体志愿者团结一致、矢志创新、不懈奋斗，不惧辛苦，一定能够以实际行动为外来农民工营造一个良好的学习环境和发展空间，为全面提升外来农民工的综合素质尽自己的一份力！同时，通过我们的共同努力，践行新时期社会主义荣辱观，以良好的精神风貌积极投入到服务社会主义和谐社会建设中，为践行科学发展观，构建社会主义和谐社会做出新的贡献。

以真情感动世界，用挚爱温暖人间，倾情关爱农民工，塑造孩子们的美好童年，使善良朴实的乡亲们解除后顾之忧安心工作，使天真可爱的孩子们快乐学习健康成长是我们的最大愿望，今后，我们会把自己最大的热情投入到关爱农民工志愿服务活动中，在提高就业能力、维护文化权益、保障身心健康、关爱子女成长、提升文明素质中贡献自己的青春、智慧和力量，在此，我们也呼吁更多的人迅速行动起来，大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，一起携起手，肩并肩，点亮爱，将每个人心中爱的溪流汇聚成大海，共同播种新希望，创造新生活，一起迎接更加美好的明天！

谢谢大家！
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