附件2

2010年中央企业职工技能大赛网络管理员
（传输专业）决赛阶段竞赛技术纲要

一、竞赛目的

实施人才强企战略，提高员工队伍素质。通过开展技能竞赛，培养和选拔一批优秀的传输专业高技能人才，为提升传输网络运行维护质量、更好地服务于广大客户奠定坚实基础，带动中央企业职工队伍整体素质的提高。
二、竞赛内容

以国家职业标准高级工（国家职业资格三级）以上知识和技能要求为基础，结合企业技能人才培养要求和生产岗位需要为标准进行命题。
1.理论知识：光纤通信基础理论，SDH、WDM、ASON和MSTP技术原理，系统安全及相应政策和法规等相关知识。

2.实际操作：数据配置与业务开通、故障定位与处理。
三、竞赛方式

决赛分三个阶段进行。第一阶段由笔试、实际操作一组成，第二阶段为实际操作二，第三阶段为现场答题。全部选手需参加第一阶段的比赛；第一阶段成绩从高到低排列前30名的选手参加第二阶段比赛，按照选手前两阶段成绩之和从高到低排列确定出大赛的金、银、铜奖选手；获得大赛前5名的金奖选手参加第三阶段的比赛，按现场答题成绩高低确定金奖选手的排序。

（1） 第一阶段（笔试＋实际操作一，全体参赛选手参加）

1．笔试（满分为100分）

笔试采用标准机读答题卡方式，时间60分钟。考查点：

光纤通信基础理论，SDH、WDM、ASON、MSTP技术原理，系统安全及相应政策和法规等相关知识。

2．实际操作一（满分为100分）

在规定的时间和既定环境中，根据比赛要求完成数据配置与业务开通、故障定位与处理。

（1）“我是强手”――数据配置与业务开通（分值20分）
按比赛要求完成数据配置，开通业务电路。
完成时间：40分钟。

每个参赛单位以2人为1组（自由组合）参加比赛，在完全相同的模拟组网环境中按抽签顺序进行比赛。

数据配置与业务开通考试满分为20分，考试成绩以完成结果和完成时间作为评判标准。
（2）“我来诊脉”――故障定位与处理（分值80分）
根据故障现象，利用网管和仪器排除故障。
完成时间：60分钟。
每个参赛单位以3人为1组（自由组合）参加比赛，在相同的模拟组网环境中按抽签顺序进行比赛。

故障定位与处理考试满分为80分，考试成绩以完成结果和完成时间作为评判标准。

第一阶段全部参赛选手的个人成绩=“笔试”成绩×20% +（“数据配置与业务开通”成绩+“故障定位与处理”成绩）×80%。

（二）第二阶段（实际操作二）――“强中选优”金牌大比拼（满分为100分，第一阶段成绩前30名选手参加）

以个人为单位进行，重点考察选手对复杂故障的处理能力。第一阶段成绩前30名的选手进入本阶段比赛。选手在完全相同的模拟组网环境中按抽签顺序进行模拟故障处理。考试时间为40分钟，以完成结果和完成时间确定比赛成绩。

前30名选手的个人成绩＝选手的第一阶段成绩＋第二阶段成绩。

最终，按前30名选手个人成绩自高到低的顺序确定大赛的金、银、铜奖。

（三）第三阶段（现场答题，5名金奖选手参加，满分为100分）

取得大赛金奖的5名选手进行现场答题，按成绩高低决出金奖选手的排序。比赛时间1小时。
本阶段重点考察选手的综合分析和解决传输故障的能力。选手按要求回答问题，专家根据选手的答题结果进行现场点评和打分。

四、比赛环境

采用华为、中兴两家设备混合组网。华为波分设备采用OPTIX DWDM 1600G设备平台，SDH设备采用OSN设备平台；中兴波分设备采用M900 设备平台，SDH设备采用MP设备平台。各厂家设备配备相应的网元网管。设备和网管软件版本采用2009年（含）后推出的稳定版本。
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