附件2

中国一重集团有限公司部分直属企业简介

    一、一重集团融资租赁公司

公司成立于2017年12月，坐落于天津自贸试验区，由中国一重集团有限公司联合一重集团国际有限责任公司投资设立，注册资本3亿元，是中国一重为推行“以融促产、产融结合”发展战略而成立的专业二级子公司。

公司作为厂商系租赁公司，充分依托中国一重的产业优势、平台优势和资源优势，秉承“专业、务实、高效、创新”的经营理念，深耕细作，砥砺前行，目前已形成了集团公司上、下游供应链项目，内部成员单位项目以及央企市场化项目四大业务，在缓解集团公司资金支付压力、提高集团公司销售规模和回款质量、解决内部成员单位资金需求等方面发挥了积极作用，金融支持主业发展效果逐步显现。

目前，公司正认真擘画“十四五”发展蓝图，凭借国家积极发展融资租赁行业以及中国一重加快推动高质量发展的东风，深度融入集团公司主业、加大与优质央企合作力度，广泛对接金融机构，逐步扩大投放规模，努力形成创新引领、特色明显、结构合理的新发展格局，致力于打造“产融结合”重要平台，为中国一重加快建设成为具有全球竞争力的世界一流企业做出新的更大贡献。
二、一重集团（黑龙江）农业机械发展集团有限公司
一重农机公司是中国一重集团有限公司控股子公司，于2018年1月注册成立，注册地址为哈尔滨市高新技术产业开发区。公司主营业务包括农业生产全程机械化设备的制造和销售服务，种管收过程农机装备应用服务，秸秆综合利用业务，农资业务。一重农机公司立足黑龙江省，充分利用中国一重的地域优势、品牌优势和技术优势，整合黑龙江省部分农机产业资源，建立农机设备从制造端到应用端的服务体系。2020年6月，农机公司完成混合所有制改革，并同步完成员工持股，积极推进落实“三会一层”管理体系，建立现代法人治理结构，实行企业产权层面的多元化与制衡化，形成股东与管理团队之间的利益共享、风险共担机制，进一步提高公司的凝聚力、向心力以及核心竞争力。

“十四五”期间，一重农机公司以保障国家粮食安全为己任，以国家农业总体发展战略为引领，以服务黑龙江省农业发展为宗旨，依靠黑龙江及东北地区的自然资源，积极与地方协同发展,做强做优做大农机制造、农机销售、农业服务三大主营业务，将农机公司建设成为国际领先的高端农业机械产品制造商、国内一流的智能化农业装备供应商、引领行业发展的现代智慧农业服务平台。

三、一重新能源发展集团有限公司

新能源公司系一重集团有限公司下属二级子公司。紧紧围绕中国一重集团有限公司发展战略规划，深入推进落实党中央、国务院关于乡村振兴和全面振兴东北地区等老工业基地的战略部署和黑龙江省“气化龙江”战略部署，以人才优势、技术优势、装备优势为支撑，形成了冷链装备及冷链物流、天然气能源、现代物流“三大板块”业务。产业布局及营业网点遍布黑龙江、内蒙古、广东、安徽、北京、天津等多个省市区域。以立足龙江，辐射全国为发展战略，以拉动一产、三产对接为目的，实现一、二、三产的有机融合，履行央企社会责任。

冷链装备及冷链物流板块：按照“装备支撑、服务先行、冷链保鲜、品质保障”发展理念，发挥一重设备制造优势，提升研发能力，引领冷链装备市场、技术发展方向，实现冷链装备（冷藏车、移动预冷装备、模块化冷库等）系列化、智能化、绿色化、个性化。要以组建自有车队为基础，引进社会冷链车加盟，组建东北最大的冷链物流车队。要整合社会资源，先期在全国设立5个运营分中心，建立拥有冷库的集货仓和分拣仓，构建冷链物流网络，力争用三年时间做成全国领先的冷链物流企业。

天然气能源板块：紧紧围绕黑龙江省“气化龙江”战略部署，强化与中石油等公司合作，完成立足龙江、延伸内蒙及东北、服务“2+26”个重点城市业务全覆盖，实现上游资源、中游管线、下游燃气应用领域的全产业链布局，重点发展城燃局域网项目。逐年加大局域网城燃建设户数，力争用五年时间拥有100万户燃气供应用户。以昂昂溪至富拉尔基天然气管线为切入点，逐步进入天然气管道运营领域。加大LNG、LPG的运输能力，在保证自身局域网需求的同时，做大LNG、LPG运输购销业务。

现代物流板块：要立足服务一重，做强以大件物流为基础的规模物流，实现公、铁、水立体联合运输能力。构建黑龙江最大物流服务平台，充分发挥央企诚信、资源整合能力强的优势，发挥无车承运人、无船承运人资质，联通物流协会、大运联等规模和优势资源，实现车、货智能匹配，构建物流综合服务大平台。供应链物流，充分发挥黑龙江省资源禀赋优势，以东北三省、内蒙地域优质农产品资源优势为出发点，积极发展供应链物流。发挥央企的诚信优势，做好黑龙江优质农畜产品销售业务，不断在市场上树立威信，打造一重品牌。

四、一重集团国际资源有限公司

作为集团公司控股二级子公司，是一家专业从事有色金属、化工品等大宗商品供应链业务的综合服务提供商。公司成立于2017年12月，注册资本1亿元人民币。公司自成立以来积极践行国家“一带一路”倡议，秉持客户至上的理念，重合同、守信誉，大力发展国际贸易供应链服务业务，目前公司与“一带一路”沿线国家中的俄罗斯、印度尼西亚、南非及中东等多个国家有贸易往来，业务涵盖镍铁、电解铜、聚乙烯等10余种大宗商品。公司拥有长期稳定的资源渠道，与国内外近百余家供应商、客户及物流公司建立了合作关系，通过不断整合上游采购、中游储配流通、下游销售服务三大网络，致力于构建全球化高效的大宗商品营销网络和物流体系，持续为供应链系统中的目标客户提供增值服务。

展望未来，公司将依托集团平台，积极融入国际国内双循环新发展格局中，聚焦有色金属、化工品等贸易及全流程供应链服务领域，加快推进核心业务、国内及国际市场三大布局，努力将公司打造成为主营业务优势突出、管理模式领先、盈利能力稳定的具有国际竞争力综合贸易服务企业。

五、一重集团融创科技有限公司

一重集团融创科技发展有限公司（以下简称“一重融科”）于2020年5月在京注册成立，是中国一重集团有限公司全资子公司，坐落在北京市丰台科技园区。一重融科紧紧围绕集团公司发展战略，坚持主责主业，聚焦国家战略、装备制造领域，聚焦战略性新兴产业，通过战略投资、财务投资、管理运营、投资咨询服务等手段，推动集团公司产业链、价值链延伸发展，推进重要装备、资源运营服务业务，培育专业化投资管理咨询能力，打造产业投融资、业务发展、投资管理三个平台，创造价值，努力成为集团公司新的经济增长点。

“十四五”期间，结合一重自身实际对拟投资的JMRH发展领域项目进行调研和分析论证，并开展投资经营，实现用户群体的拓展。逐步引入战略投资者和财务投资者，进行混合所有制改革，实现股权多元化发展和市场化运作，不断扩大产业规模，拓展新的服务领域和服务对象，为中国一重高质量发展提供有力支撑。到“十四五”末，做强做优产业投融资平台、业务发展平台和投资管理平台，通过产融结合的方式，不断优化企业运营结构，到2025年形成一重高质量发展新的增长极。


