附件3：

兵器工业集团招聘相关单位简介

北方特种能源集团有限公司

北方特种能源集团有限公司（简称特能集团）是兵器工业集团按照“专业化、产研一体化、军民结合”发展思路组建的军民融合型产研子集团，2010年12月28日在西安挂牌成立。以“打造火工品原创技术策源地和国家民爆现代产业链链长”为核心使命，资产总额230亿元，从业人员16700余人，其中科技人员3325人，其中，享受国务院政府特殊津贴专家12人，国防科技工业“有突出贡献的中青年专家”3人。兵器首席科学家2人，科技带头人18人、青年科技带头人12人，首席技师1人，关键技能带头人6人，兵器大工匠1人。
特能集团总部位于陕西西安，主营业务包括军用火工品、民爆、汽车安全系统和新能源四个板块。下设二级单位15家，军品板块包括“一所四厂”；民爆业务板块包括1家上市公司——江南化工以及7家民爆企业；汽车安全系统板块包括2家专业化子公司；新能源板块包括1家全资子公司和上市公司新能源业务。特能集团拥有国家唯一的火工品研究机构，具有国家民爆器材质量监督检验中心（西安）、中国兵器军用化学电源研发中心、中国兵器民爆技术开发中心、陕西省省级企业技术中心、博士后科研工作站和专业硕士学位授权点等创新平台，是军委装备发展部“引信火工品专业组”副组长单位、国防科工局“火工品标准化技术委员会”主任委员单位、中国爆破器材行业协会副理事长单位、中国爆破行业协会副会长单位、陕西省军民融合示范企业。
主要工作地点：陕西省西安市
北方材料科学与工程研究院有限公司

北方材料科学与工程研究院有限公司（简称材料院）是以先进材料技术为基础，工艺技术为保障，工程化、产业化为目标的高科技引领性企业，跨越山东济南、烟台，浙江宁波，内蒙古包头三省四市，占地面积1800余亩，是专门从事金属材料、非金属材料及其工艺技术研究和产业化的专业研发机构。

材料院现拥有职工2100余人，其中研究员级高工400余人、高级工程师350余人，工程师480余人，拥有博士、硕士学位的科研技术人员850余人，享受国务院特殊津贴20余人；拥有各种科研及生产设备5000余台；拥有国防科技重点实验室，国防科技工业应用化学一级计量站等大型国防科技平台，是兵器工业理化检测中心，全国化工标准物质研究开发中心，国家进出口商品检验实验室，ISO9001系列质量认证单位。

多年以来，材料院各单位共取得了千余项高水平科研成果，其中获得国家级奖励65项、省部级奖励300多项，拥有各种发明专利近百项。在建国50周年和60周年国庆阅兵中均受到国务院和中央军委阅兵装备工作领导小组的表彰。多次为我国“神舟”系列载人航天工程提供了技术支持，受到中国载人航天工程办公室的多次表彰。

目前，材料院设有2个材料学专业硕士点和2个博士后科研工作站，并创办有《工程塑料应用》《兵器材料科学与工程》《化学分析与计量》等三种面向全国发行的核心科技期刊，是兵工学会金属、非金属材料学会和焊接学会的挂靠单位。
主要工作地点：山东省济南市

北方光电集团有限公司

北方光电集团有限公司（简称光电集团）是从事国防光电技术产品研发制造的高科技产业集团，于2010年组建而成，地跨七省八市，占地面积3000余亩，资产总额约140亿元。

军品研究成果和产品广泛应用于陆、海、空、火箭军、战支、武警等多军兵种，在建国50周年、60周年、70周年、建军90周年和“9·3”阅兵中均有装备接受了党和全国人民的检阅，受到表彰和高度好评。民品领域，形成了光学材料与器件、太赫兹技术产品、光电仪器、精密铸造等独具优势的产业发展体系。先后成功研发出系列国际先进水平的超高折射率镧系环保光学玻璃、超低色散光学玻璃及硫系红外玻璃，产能位居行业前列。

现有职工7000余人，其中专业技术人员2700余人，含双跨院士1人，享受国务院特殊津贴23人，兵器科技带头人18人，国家级技能大师工作室2个，省级技能大师工作室3个，全国技术能手15人，省部级技术能手46人，兵器首席技师2人、关键技能带头人14人。

具备光电成像链路、光-机-热联合设计仿真等科研保障能力；拥有国防科技工业光学一级计量站、国防科技工业企业技术中心、兵器工业第一、第二环境模拟与可靠性试验中心等；是国家批准的博士、硕士研究生招收和培养单位，设有博士后科研工作站，出版有中文核心期刊、中国科技核心期刊《应用光学》，挂靠有中国兵工学会光电子专业委员会、陕西省照明学会。
主要工作地点：陕西省西安市
振华石油控股有限公司

振华石油控股有限公司（简称振华石油）于2003年成立，总部位于北京，是国家重点支持的主要从事油气产业投资、油气勘探开发、国际油气贸易、油品储运、石油炼化等业务的国际化石油公司，是共建“一带一路”重要团队之一，积极参与全球绿色低碳发展和能源合作。

在国家能源发展政策指导下，振华石油致力于打造行业领先的发展机制，培育市场开拓、技术创新、项目运营、资本运作、风险管控、国际资源整合等方面特色明显的竞争能力。振华石油目前在世界范围内运营7个油气勘探开发项目，拥有地质储量20亿吨；搭建了国际营销和信息网络，在多个国家和地区设立分支机构，油气年贸易销售收入超千亿元；积极拓展天然气产业链及油品仓储业务，在原油仓储、管线、码头及天然气接收站等关键资源获取上不断发力。振华石油建立了上中下游协同发展的经营模式，形成了油气勘探开发、贸易、储运、金融、期货等多环节有机结合的价值链体系。

振华石油已打造了一支高素质、专业化、国际化的科技创新、市场开拓和经营管理团队，强有力支撑了公司高质量发展。公司目前拥有国家博士后科研工作站，累计获得省部级科技创新和科技进步奖励22项，获专利授权113项，登记软件著作权22项，多项关键技术研究水平处于石油勘探开发前沿。

主要工作地点：北京市
泸州北方化学工业有限公司

泸州北方化学工业有限公司（简称泸州北方公司）是北化研究院集团所属国家核心保军和具有外贸经营权的综合性军民结合型企业，2001年由泸州化工厂改制为泸州北方化学工业有限公司。公司拥有较完善的水、电、气、蒸汽等公用工程配套设施和科研开发、设计、生产、营销、服务、质量保证等多功能、全方位的管理体系，是安全生产标准化一级达标企业和国家级高新技术企业。

公司军品具备与海、陆、空及火箭军各军兵种武器配套的能力。民品以纤维素醚、汽车金属燃油箱为主。纤维素醚产品技术质量国内领先，是目前国内最大的纤维素醚综合供应商；汽车金属燃油箱在重庆、柳州、青岛、印度尼西亚4地建有生产线，是国内最大的汽车金属燃油箱供应商。同时，公司积极开拓军民产品市场，研发的气象火箭推进剂、智能灭火功能盒等产品广泛运用于各相关领域，并取得较好的经济效益和社会效益。

公司现有从业人员3100余人，其中，专业技术人员566人。高级及以上职称139人，中级职称348人。本科及以上学历1088人，其中，博士17人，硕士155人。兵器首席科学家2人，兵器科技带头人3人，兵器青年科技带头人2人，兵器关键技能带头人6人，国家级技能大师工作室1个。
近年来，公司先后获得“全国五一劳动奖状”、第六届“全国文明单位”、全国“模范职工之家”、中央企业“先进集体”、四川省“先进基层党组织”等荣誉称号，连续16次保持了全国“安康杯竞赛”优胜企业称号，连续12年获得“安全生产标准化一级企业”称号。先后获得全国“守合同重信用企业”、四川省企业“质量信用AAA示范企业”、四川省“最优级环境信用诚信企业”、四川省“军工单位脱贫攻坚先进集体”、四川省“科技成果转移转化示范企业”等荣誉称号。公司本部及下属子公司全部被授予“国家级高新技术企业”。公司院士（专家）工作站获评“全国示范院士（专家）工作站”，公司游余焊工技能大师工作室获评“国家级大师工作室”。
主要工作地点：四川省泸州市
