附件1：
公开招聘岗位职责与职位要求、报名资格条件

一、岗位职责与职位要求

（一）面向集团系统公开招聘岗位

1. 资本市场与股权部并购重组处职员（并购重组）
岗位职责：在处长的领导下负责制度制订、尽职调查、并购投资指导、监督和后评价，合同审查等方面的工作。

职位要求：熟悉国家经济法、公司法、税法、财务会计、资产评估、国有产权管理等相关经济法规；能够熟练运用经济法规和财务分析工具，进行企业价值及风险分析和判断；具有较好的公文写作能力；具有2年及以上并购重组、投资或资本运作管理方面工作经验，或具有3年及以上国有企业财务、会计、税务、资产或证券管理方面工作经验。

    2、政策与法律部企业管理处职员（标准化与对标管理）

岗位职责：在处长的领导下负责起草相关工作制度、简报和总结，协调推进标准化管理和对标管理等方面的工作。

职位要求：熟悉企业管理体系及标准化管理体系建立、运行的管理工作；基本掌握相关国家标准；熟悉企业对标管理工作；有较强文字功底；具有5年及以上电力或铝业企业的生产、技术或经营管理工作经验，且有2年及以上标准化及对标管理工作经验。

3、火电部项目处职员

岗位职责：在处长领导下负责专业规划的制定和调整、项目立项、路条和核准申请材料审核、初可研和可研报告评审等方面工作。

职位要求：熟悉火电厂基础理论和专业知识；掌握生产工艺流程；熟悉火电项目前期管理和设计管理；熟悉我国电力产业的发展趋势；熟悉火电项目经济评价；具有较强的语言文字表达能力；具有2年及以上从事火电前期管理工作经验。
4、火电部市场营销处（电力监控处）职员（营销分析）
岗位职责：在处长领导下负责市场营销统计分析、电热价格执行管理、生产运营监控、市场运营系统开发等方面的工作。

职位要求：掌握电力市场营销，电热价及电热费管理知识；熟悉火电综合计划、财务预算和企业经营管理等综合知识；具有较强的语言文字表达能力；具有5年及以上工作经验。

    5、水电与新能源部生产运营处职员（新能源生产运营）

岗位职责：在处长领导下负责生产运营、设备管理、市场营销、安全管理等方面的工作。

职位要求：熟悉国家及新能源行业政策法规、技术标准规范；熟悉新能源发电系统与设备，新能源调试、运行相关专业知识；熟悉集团公司新能源生产运营相关管理要求；熟悉新能源发电项目生产运营领域涉及的相关技术业务；具有2年及以上新能源生产运营管理经验。
6、煤炭与物流部燃料供应处职员
岗位职责：在处长领导下负责信息收集、电煤价格监控、供应商管理、合同跟踪、指标控制等方面的工作。 

职位要求：熟悉国家能源行业产业政策；熟悉电力系统、发电厂及燃料管理；具有5年以上发电厂燃料管理或相关专业工作经验。

7、铝业部项目与工程处职员（氧化铝工程建设管理）
岗位职责：在处长领导下负责组织项目检查、考核、评审、验收，监控概算实施、项目进度等方面的工作。

职位要求：熟悉氧化铝生产工艺、设备或基本建设程序和工程管理的相关知识；具有较强文字和语言表达能力；具有5年以上氧化铝生产或工程经验（硕士学历及以上可放宽至3年）。

8、铝业部生产技术处职员（安全生产管理）
岗位职责：在处长领导下负责铝业安全、生产、环保、节能管理等方面的工作。

职位要求：熟悉国家安全政策、法规；熟悉铝电解生产工艺、安全、设备、现场作业环境及特点；具有较强的文字和语言表达能力；有色金属冶金工程专业；具有五年以上铝电解生产或安全管理经历（硕士学历及以上可放宽至3年）。
9、铝业部计划经营处职员（综合、计划、统计）

岗位职责：在处长领导下负责信息系统管理、统计分析、计划跟踪、成本控制、对外协调、部门综合事务等方面的工作。

职位要求：熟悉铝业政策法规、行业标准；熟悉铝业计划、经营管理，具有较强的业务能力；具有5年以上计划经营、统计核算、成本管理岗位工作经验（硕士学历及以上可放宽至3年）。
10、高新产业部环保与综合产业处职员
岗位职责：在处长领导下负责信息收集、计划编写、项目安全、质量、进度、造价管理控制、部门综合事务等方面的工作。

职位要求：熟悉燃煤电厂烟气治理及废水处理等环保相关专业技术知识；具有较强的语言表达能力和文字水平；了解国家电力环保相关政策法规及集团公司环保产业相关规划等；具有3年及以上电力环保相关专业生产技术管理或工程管理、专业设计等岗位工作经验。
11、安全与环境保护监察部安全监察二处职员

岗位职责：在处长领导下负责非电企业的安全生产责任制、安全文化建设、安全教育培训的监督检查、事故调查、安全评价、防汛防台、职业安全健康的监督等方面的工作。

职位要求： 熟悉安全生产政策法规;熟悉化工或冶金（铝业）企业安全生产管理；具有3年以上化工或冶金（铝业）企业安全生产管理经验。

12、审计与内控部审计一处职员（经济责任审计）

岗位职责：在处长领导下负责审计计划制定、领导任中和离任经济责任、经营绩效、风险管理及内部控制审计、审计意见落实监督等方面的工作。

职位要求：对电力、煤炭、铝业等与集团公司主要产业相关行业有一定了解；较熟悉审计、财务等相关政策法规，审计业务知识；具有相当的业务管理能力及实践经验；具有5年以上审计及内控工作经验；具有会计师及以上专业技术资格。

13、监察部二处职员

岗位职责：在处长的领导下负责信访举报受理、案件办理、总部上交礼品礼金管理、参加案件、事故、违纪等纪律检查和党风廉政监督检查等方面的工作。

职位要求：熟悉法律法规、党纪政纪等专业知识和办案程序；掌握办案技巧；具有较强的分析判断能力和文字综合能力；中共党员。

14、监察部三处职员

岗位职责：在处长领导下负责廉洁风险防控、效能监察、招标和物资采购监督、集团公司党风监督员管理、案件审理管理等方面的工作。

职位要求：熟悉纪检监察工作业务；掌握生产经营管理等相关知识；具有较强的文字综合能力；中共党员。

15、工会工作委员会办公室职员

岗位职责：在处长领导下负责工会经费管理、来信来访、困难帮扶救助、工会信息上报、部门档案、公文管理等方面的工作。

职位要求：熟悉工会工作相关法律、法规；具有一定的政策理论水平；具有公文管理和财务管理基础知识；从事党群工作三年以上；中共党员。 

16、工会工作委员会组织与民主管理处职员

岗位职责：在处长领导下负责职工维权、劳动保护监督检查、集团公司劳动竞赛规划制订和实施、合理化建议活动组织等方面的工作。
职位要求：熟悉工会相关法律法规、制度；掌握维护职工合法权益及民主管理相关知识；熟悉开展劳动竞赛、群众性经济技术创新、合理化建议等活动的相关知识；从事党群工作三年以上；具有较强的文字处理能力和组织活动能力；中共党员。

（二）面向社会（包括集团公司系统）公开招聘岗位

     1、水电与新能源部新能源项目工程处职员（风电资源评估与设计管理）

岗位职责：在处长领导下负责组织风电项目前期评估、设计管理、督查工程建设进度、安全、质量、造价控制和竣工验收等方面的工作。
职位要求：熟悉风资源评估、风机选型、风电场经济效益分析及设计管理；熟悉新能源行业国际发展动态及趋势；熟悉国家及新能源产业发展政策及趋势；具有2年及以上风资源评估、风电可研报告、初步设计和微观选址设计经验。

2、水电与新能源部新能源项目工程处职员（新能源行业分析及太阳能发电设计管理）

岗位职责：在处长领导下负责新能源电力市场分析、太阳能发电项目设计管理、督查工程建设进度、安全、质量、造价控制等方面的工作。

职位要求：熟悉新能源行业国际发展趋势，掌握太阳能发电技术及技术经济分析方法；熟悉国家及新能源产业发展政策及趋势；熟悉太阳能发电设计标准及管理；有较好的国际视野，具备较强的英语听、说、读、写能力，能够流利翻译。具有2年及以上新能源工作经验，有国外学习、工作经验优先。

3、煤炭与物流部物流处职员（铁路管理）
岗位职责：在处长领导下负责铁路基建、重大设备大修和技改项目的管理、铁路运输技术、综合计划、节能减排管理、铁路安全指导等方面的工作。

职位要求：熟悉铁路行业法律、法规；熟悉铁路项目前期、建设和安全生产运营管理；具有5年以上铁路运输或相关专业工作经验。

4、审计与内控部审计一处职员（经济责任审计）

岗位职责：在处长领导下负责审计计划制定、领导任中和离任经济责任、经营绩效、风险管理及内部控制审计、审计意见落实监督等方面的工作。
职位要求：对电力、煤炭、铝业等与集团公司主要产业相关行业有一定了解；较熟悉审计、财务等相关政策法规，审计业务知识；注册会计师或相关专业技术资格；具有3年以上审计及内控工作经验。

5、审计与内控部审计二处职员（工程审计）

岗位职责：在处长领导下负责重大工程建设项目审计、协助审查所属企业独立进行的重大工程建设项目审计、监督审计报告整改落实等方面的工作。

职位要求：熟悉审计相关政策法规；较熟悉审计业务，具有3年以上审计及内控工作经验；具有注册造价师或注册会计师或相关专业技术资格；熟练掌握英语。

6、审计与内控部内控与风险管理处职员

岗位职责：在处长领导下负责风险管理与内控评价项目和审计项目、提出建议、监督意见落实等方面的工作。
职位要求：较熟悉风险内控相关政策法规；熟悉内部控制和风险管理业务，具有3年以上审计及内控工作经验；具有注册会计师或国际注册内部审计师或相关专业技术资格；具有经济学、工程技术、财务专业知识；熟练掌握英语。

二、报名资格条件

报名者除符合招聘岗位的职位要求外，还应具备以下资格条件：

（一）基本条件

· 坚决执行党的基本路线和各项方针政策，忠诚于企业，愿意为集团公司的发展贡献力量。

· 具备较强的大局意识、责任意识和服务意识。

· 具备履行岗位职责所必需的专业知识、政策把握能力、组织协调能力、判断分析能力和实践经验。

· 具有沟通交流能力，团结同志、以身作则、廉洁从业，能够自觉接受党和群众的批评与监督。

· 具有开拓创新精神，能够从工作实际出发，深入调查研究，创造性地开展工作。

· 具有较好的心理素质，身体健康。

（二）任职资格

· 具有大学本科及以上文化程度（水电与新能源部新能源项目工程处职员（新能源行业分析及太阳能发电设计管理）具有全日制硕士研究生及以上学历）。

· 熟练掌握计算机应用。

· 具有中级专业技术资格。

· 年龄一般在40周岁以下，特别优秀的，年龄可适当放宽，但不超过45周岁。

（三）有关要求

1.有关年龄和年限要求，计算时间截止至2013年4月30日。

2.有下列情形之一的人员，不得参加此次公开招聘：

· 受司法机关或单位纪检、监察部门审查，尚未做出结论的。

· 受单位党纪、行政处分，尚处责任追究期内的。
· 近三年年度考核有不称职的。

