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国际科技合作计划2006年度申报指南
一、项目资助金额及要求

（一）2006年国际科技合作重点项目计划项目分一般性项目和重大项目两类。一般性项目支持金额为50-100万元，采取一次性资助模式；重大项目数约占立项总数的10%，采取滚动支持模式。
（二）项目申请单位属企业性质的，需有不低于申请合作专项资金数额的自有资金匹配；属事业单位性质的，申请单位及项目组织（推荐）部门需有一定的自筹资金和匹配资金。

二、申报程序

本次申报采取网上申报的形式，为了保证申报单位和项目组织单位能够熟练使用网上申报系统，现将申报程序说明如下：

（一）申报单位操作流程

1．用户注册

申报单位登陆“国家科技计划项目申报中心”网站http://program.most.gov.cn，点击“用户注册”，进入注册页面，按有关要求认真填写《国家科技计划项目申报中心注册信息登记表》，并在线打印，加盖单位公章后，尽快传真至科技部信息中心（传真：010-68584828）。科技部信息中心收到传真后，在2个工作日内完成对单位注册信息的审核。申报单位通过审核后，方可进入申报系统填报相关申报材料。

2．申报材料填写

根据申报材料填写说明，认真填写《项目申请书》及《国际科技合作与交流专项经费预算书》，并在线提交。
《国际科技合作与交流专项经费预算书》填报系统安装程序请到www.owlsoft.com.cn或“国家科技计划项目申报中心”网站上，用户自行下载安装程序进行安装，根据软件提供的使用说明及所给用户名、密码登录后填报预算书。
3．上报书面材料

申报单位必须在线打印《项目申请书》和《国际科技合作与交流专项经费预算书》，并按要求装订以上内容和相关附件材料，加盖单位公章后正式报送项目组织部门。非在线（如下载有关报表再填写的电子版文件）打印的一律无效。
（二）项目组织部门操作流程

1．受理申报单位书面材料

项目组织部门对申报单位书面材料进行审查，并在网上在线审核、提交。组织部门必须认真、科学、公正地履行其职责，如发现有重大失误或虚假行为，计划办将不受理其推荐的项目。
2．上报书面材料

项目组织部门将项目申报材料（《项目申请书》及相关附件、《经费预算书》等）汇总后统一正式报送国际科技合作计划办公室。要求部门出具项目推荐函（附上项目推荐清单，表格格式附后），盖上组织部门公章。项目受理将依据申报限额数、网上审核通过项目及推荐函所列项目。

三、填写要求

1. 申请书可以复印，但每份需加盖公章；

2. 各项内容必须如实填写，各项栏目不得空缺，无此内容时填“无”，数字一律取整数；单位名称需填写全称(并与银行开户的户名一致)，开户银行的名称必须填写完整(如:中国工商银行北京市分行海淀支行紫竹院分理处)，银行帐号必须填写完整(不能缩位、简化)。

3. 项目网上申报是一个申报与形式审查交互的过程，为了规范申报工作，减少申报单位的申报工作量，系统设定为申报单位申报的信息一旦提交成功，其内容将无法修改（除非审核未通过），且系统会将相关信息自动转入下一步申报程序中。因此，申报单位应认真填报每一项内容，确认无误后再提交。

4. 鉴于项目申报资料数据量比较大，如遇网络不通等情况，建议申报单位随时保存所填写内容，不要关闭填写窗口（点击浏览器中“后退”按钮即可回至所填页面），保持申报状态，待网络正常后再保存、提交。若在未提交成功前退出系统，则所填报的内容会因未保存入库而丢失。

5. 组织机构代码：项目承担单位组织机构代码证上的标识代码。它是由全国组织机构代码管理中心所赋予的唯一法人标识代码。
四、项目推荐函附表格式

请各项目组织部门将下列表格作为项目推荐函附件一起上报，要求在表格上盖上部门公章。

表1．限额征集类项目
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项目组织部门（公章）：

表2．政府间协议（协定）重点支持预选项目
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项目组织部门（公章）：
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